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XI. évfolyam._Zomborban, 1888. március 16-án pénteken. 22. szám.
x-a.

ELŐFIZETÉS:I
Egész évre . . 6 ft. 
Fel évre .... 3 ft. 
Ncgved é\ re ft. 5o kr.

\ lap szellemi részét illető 
küldeményeit a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

XA' -nqjü'-3

BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

xra,

HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza,

Megjelen minden Ikred-djan. és pénteken.
kdeXIS i >~

Ep szám ára 10 kr,
Vármegyei közmunkánk.

(Az nj szabályrendelet bírálata.)

> vícs-Bodrogh vármegye legközelebb 
a. közműn kaügyben szabályrcn- 

5 (leletet alkotott, mely hivatva 
lenne, addig is, mig a közmunka- 

tf ügy országos törvény által ren- 
3 deztetik, az eddigi állapotokon 

a szükséghez képest segíteni; ámbár a sza- 
bálvrendelet a régi gyakorlattol eltérő, nem 
egy helyes intézkedést tartalmaz s az eddigi ál­
lapothoz képest némi javulást helyez kilátásba, 
mégis sok van benne ami már ez alkalommal 
sokkal előnyösebben megoldható lett volna.

A közmunkáiig}’, annyira közérdekű és mind­
nyájunk anyagi érdekeit érzékenyen érintő dolog, 
hogy azt hiszem a közjónak teszek szolgálatot, 
ha vármegyénk ujonan alkotott, közmunkaügyi 
szabályrendeletének némely pontjait bírálat alá 
veszem s elmondom hogyan lehetne s kellene 
azon pontokat a közérdeknek sokkal megfelelőb­
ben megoldani.

A fő elv mindenek előtt a szabályrendelet­
ben az. hogy a pénzbeli megváltás kényszerét 
kimondja a b-ik §-ban midőn igy szól: „Várme­
gyei küznmka tartozását mindenki pénzzel köte­
les megváltani“.

Nem lehet kétség, hogy a pénzbeli megvál­
tás kényszere sok viszásságnak, sőt visszaélés­
nek veszi elejét s ezen intézkedés úgy hiszem, 
minden ember foltétien helyeslésével találkozik; 
de ha összevetjük ezen szakaszt a 35. és 3b-ik 
szakaszokkal, a melyben megint az mondatik, 
lnigy az igy. pénzben megváltott közmunka után 
betolyó összegek teljesen a vármegye pénztárába 
szallitandók; akkor bízón azon meggyőződésre 
jut , minden a vármegyétől csak kissé is távoli 
vidéki, ember, hogy eme szakaszok sem a méltá­
nyosság, sem az igazságnak, sem pedig a szük­
ségletnek meg nem felelnek. Mert ha az összes 
közinunkatartozás pénzben a vármegyei pénztárba 
beszállittatik, mi marad a községek határán ke- 
resztíilfutó, anélkül is gyakran járatlan utak 
javítására.'' honnan veszünk közmunkát arra, hogy 
az ős természet által nekünk elkészített s minden 
valószínűség szerint még évtizedeken keresztül a 
merni}ni gondviselés által fenntartandó utainkat, 
ega.i) j néha nehány talicska földdel el egyenget- 
íessiiv. Meit csinált utunk nincs, s hogy majd 

lesz, e remény, még remény marad ugyan legalább 
• ; e'Jg, de addig a kátyúk annyira elnyelik 
meg a reményt is, hogy közmunka nélkül, még 
a \Aimeg)e hanti jövőbeli bizalom szárnyain sem 
tudunk teli időben községünkből kimozdulni.

. " . cn* mcSjelöIt szakaszokon akként lehetne 
segítem s az felelne meg a helyes közlekedési 
un szei ö\ etkezményeinek, lia a közmunka csak 
nzoin os íanyadrészben, pl. ^-részben lenne 

1 nzze megváltandó s csak ezen %-rész lenne 
1 ei lH'“nztárba szállítandó, a fenmaradó 

U'Z pedig- a községek határán keresztülfutó

i , ** 'L»trr az illető község rendelkezése
< mai adna; ez telelne meg a méltányosság 

•-? az igazságnak. Mert a megye minden községe 
U l0»« egyenlőnek tekintessék, már pedig hol 

\ an a) Jan az egyenlőség, hogy némely közsé-
íiuu" - A617611 mar mentákkal bírnak, nemcsak 
>"g} élvezik a rnűut nyújtotta kényelmet, hanem 

( uzseg'Uk határán keresztülfutó müutakat a me- 
\\A-(UJ)(l (en™’ 111'g a másik községek, a me- 
a Vő ln^uŐllE nincs, nemcsak nyakig járnak 
: an’ hanem elviszik az összes közmunká-

a a jegyei pénztárba, hogy legyen miből a 
fentu-h Se-Sekk községek műutait elkészíteni és 

>1 ai11’ mi pedig szegény mostoha gyermekei 
armegjenck, folyton rosszabbodó utaink sará- 
nem tudunk kibontakozni, mert közmunkánk­

ból semm, sem marad nálunk.
, mai Rntebbi irányban megbírált 6-ik sza-

asz elolvasásánál még azon kérdés nyomul tel- 
jes joggal előtérbe, hogy ha már kimondatik az,

hogy közmunkatartozását mindenki pénzzel köte­
les, megváltani, miért nevezzük ezt közmunkának, 
miért nem nevezzük meg ? maga nevén köz- 
munkaadónak? s ha már közmunkaadóról kell 
intézkednünk, miért nem szabjuk azt ki a köz­
adok modjara ? Hisz igy a kiszabás sokkal köny- 
nyebb, sokkal világosabb es sokkal méltányosabb 
lenne, mert az igavonó állatok szerinti kiszabás 
igen nehéz es nem is ellenőrizhető, minthogy 
mégis a legloyalisabb állampolgár sem tartja 
bűnnek az igavonó barmok számát, a valóságnak 
meg nem telelő összegben bevallani. Hiszen ha 
például egy 100 lánc földesgazda, a célszerű 
kezeléshez szükséges összes igavonó állatait s 
összes közmunkaköteles családtagját őszintén be­
vallja, úgy az ezen szabályrendeletben megálla­
pított napszámnak a mi varmegyénkben évenkint 
megallapittatni szokott váltságdíj összegét irány 
adóul véve, oly nagy összegű váltságdíjat lenne 
köteles fizetni, ami még az egyenes állami adók­
nál is nyomasztóbb lenne, Egy 100 lánc földes­
gazdának. ezen földjeinek okszerű megmunkálá­
sához okvetlenül szüksége van 16 ökör és 8 
lóra s legalább 5 munkabíró családtagra, ezek 
után köziiiunkaváltságdija kitenne 84 frtot, ami 
csakugyan igen nagy összeg, kivált ha eszébe 
jutna a magyar gazdának megkérdezni, hogy 
milyen ellenszolgáltatást kap ezért az államtól 
vagy a vármegyétől; mely kérdésre bízón igen 
kevés helyen mondhatná rá a vármegye, hogy 
érte igazi jó utat, mert azt nem kap, hanem kap 
egy a messze jövőben csillámló reményt a vár- 
111 egye által megcsinálandó műútra s a jelenben 
olyan megyei utat, a melyen nem az ő küzmunka- 
váltságdija segít neki, hogy el ne akadjon, hanem 
a jó ló és az ostor, no meg aztán legtöbbször 
a jó Isten, aki nyáron a nap melegével, télen 
pedig a fagy által, ingyen elkészíti a várme­
gye utait. ,

De nézzük a szegény fuvaros vizliordó em­
bert, ki két rossz lován kívül egyébbel semmi­
vel sem bír s ki ezen két rossz lova után fizet 
2 kétfogatu igásnapszámot á 2 frt 50 kr, össze­
sen 5 trtot, ami neki talán egy havi élelmét ké­
pezné, s ha nézzük az érem másik oldalát, egy 
százezer forint tőkét forgató kereskedő, kinek 
igavonó jószága nincs, fizet mint családfő 6 gya­
log napszámot s egypár cselédje mint család tag- 
után ismét 6 gyalog napszámot á 60 kr, fizet 
tehát összesen 7 frt 20 krt. Hol van ezen kisza­
básnál az igazsúg és a méltányosság, midőn az 
egyik vagyonos ember fizet közmunkát aránylag 
óriási összeget, mig a másik még vagyonosabb 
fizet csupán annyit, mint egy kis viskóval biró 
napszámos ember; pedig nem állhat meg az az 
érv sem, hogy talán a kereskedő nem is rontja 
úgy az utat, mint a földmivelő, sőt igen, mert a 
kereskedő áruinak szállítása, sokkal több fuvart 
igényel egész éven át, mint a gazda termeszt- 
ménye.

A fentiekből kitűnik, bogy a közmunka vált­
ságdíj kiszabása aránytalanul és méltánytalanul 
történik, az igavonó jószágok és a családtagok, 
kulcsaránya szerint; ellenben igazságosan lehetne 
azt kiszabni az adószerint után megállapítandó 
százalék kulcsaránya szerint.

A 7. 8. 9. és 10-ik szakaszokban van meg­
határozva az igavonó állatok után kiszabott iga­
vonó, s a családfők és tagok után kiszabott kézi 
napszámok mennyisége; ezen szakaszokban a 
kiszabott napszámok mennyisége igen sok és ter­
hes ; nincs az országnak egy megyéje sem, a hol 
a közönség a közmunkával úgy megterhelve 
volna mint nálunk; különösen sok az igavonó 
állatok után kiszabott igás napok mennyisége; a 
mi majdnem ad absurdum van vive, különösen a 
29. §-nál.

Nincs ugyanis meghatározva, hogy a rendsze­
rinti igavonó állatoknak tekintetni szokott lő és 
marha, mikortól veendő fel közmunka alá? a csikó 
mikor válik lóvá és a tinó ökörré ? nines meg­
határozva, hogy a gazda vagy földesur hátasa, 
vagy luxus lovai közmunka kötelesek-e? nines 
meghatározva, hogy a tenyészkanea, csődör, bika,

melyek csak a baromtenyésztés előmozdítása cél­
jából tartatnak, közmunka kötelesek-e s ha igen, 
mennyiben, mert hát a 29. §. szerint ökör és ló 
közt külömbség nincs, s mégis egyes fogatú igás 
napszám fogalma alá egy ökör nem vonható, an­
nál kevésbé egy bika, mert még az a gazdasági 
eszköz, ez idő szerint nincs felfodözve, amely ké­
pessé tenné a gazdát egg egy fogatú ökrös szerszá­
mon dolgozni; az igazság követelménye lenne 
tehát, hogy az ökör közmnnka-kötelezetsége csak 
a kettős fogatnál kezdődnék, akként, hogy két 
ökör felelne meg egy egyfogatu lovas szerszám­
nak és négy ökör egy kétfogatu lovas szerszám­
nak s igy tovább, mindig páronkint egy lónak.

A 32-ik szakaszt szintén megváltoztatandó- 
nak tartanám, mert nem tartom helyesnek, hogy 
a közmunka váltságdíj évenkint állapitassék meg 
a megye bizottsága által; sokkal helyesebb volna 
a váltságdíj összegét már e szabályrendeletben, 
pl. 10 évi átlag szerint meghatározni, mert én a 
helyes közmunkaadózási rendszert nem úgy kép­
zelem, hogy a megyei közmunka-szükségletekhez 
képest arányosittassék és állapíttassák meg a 
váltságdíj, hanem megfordítva, a befolyandó vált- 
váltságdijhoz arányitva állapítsa meg a megye 
minden évben a szükséglendő közmunkát. Mert 
csak nagyon ritkán vállik be a „Hands off'“ a 
szabadkéz rendszere; holott a takarékos gazda 
azon elvét tartva szem előtt, hogy „addig nyuj-

solia sem lehettozzál a meddig a takaró ér“, 
meghűlni.

Dr. Király Sándor.

Válasz.
Cikkíró ur maga is elismeri, hogy a kény- 

szeryáltság „sok visszásságnak, sőt visszaélésnek 
veszi elejét s ezen intézkedés minden ember föl­
tétien elismerésével találkozik.“ Csak azért kifo­
gásolja azt, mert igy — kérdi — „mi marad a 
községek határán keresztülfutó, járhatlan utak 
javítására ?“

E kérdésre megfelel a Községi törvény 
(1886. XXII.) 21. §. e) pontja, mely szerint: 
„A község gondoskodik a tisztán községi utakról 
és egyéb közlekedési eszközökről.“

És hogy ezen „gondoskodás“ 1862-től, vagyis 
a közmunkaügy első szabályozásától, egészen

i számunkhoz melléklet van csatolva.

1878-ig, vagyis addig, mielőtt a fél kényszer- 
valtság kimondatott, ezen „gondoskodás“ miké- 
pen gyakoroltatott: azt legjobban illusztrálja az, 
hogy megnézzük számokban kifejezve, hogy mennyi 
út épült a természetben való leszolgálás 16 éve, 
s mennyi a beszedés félannyi ideje alatt.

A vármegyének van összesen (nem számítva 
az épülő félben levő palánka-ujvidékit) 155* 1 
kilometer müútja. Ebből régi: a zombor-hezdáni 
21 "8 kilométerrel, mely azonban az utóbbi öt év 
alatt majdnem teljesen megujittatott; az ujvidék- 
titeli 4-2 km. és az újvidék-szegediből, mely ma 
26 km., a b. e. Lovászi alispáusága alatt kiépült 
6 kmeteres darabka. Tehát régi út van összesen 
32 kilometer, uj műút pedig, amely 1878-tól 
fogva készült, 123 kilometer.

Akit ezek a számok nem győznek meg a 
mostani rendszer helyességéről, annak a kapaci- 
tálására nem vállalkozhatunk.

Az az állítás: „Kell, hogy a megye minden 
községe egyenlőnek tekintessék“, elvben igaz, 
de prakszisban kivihetetlen; mert az egyenlő fel­
osztás elve mellett soha nem lehetne sehol sem­
miféle műútnak létesülnie. Ezt nem nehéz belátni, ha 
meggondoljuk, hogy az országban is igy van; 
mert az igazságügyi, közoktatási, közlekedési stb. 
közvállalatokhoz is járul az adókulcs szerint min­
denki, tehát az is, akinek pőre soha nincs, aki­
nek neveltetni való fia nincs, aki sohase utazik. 
Különben végelemzésben arra az abszurdumra 
jutnánk, hogy kiki építsen magának vasutat, 
gimnáziumot, törvényházat stb.

Egyébiránt az sem áll, mintha a vármegye 
a közönséges utakra semmit se fordítana. Hiszen 
a f. évi előirányzatban 12. pont h) alatt e címen



12,000 frt van előirányozva, nem számítva a 
szintén ez utak érdekében épülő kisebb-nagyobb 
hidakat, melyekre 7000 frt van felvéve.

Ha a „vármegyétől távoli emberek“ és „a 
vármegye szegény mostoha fiai“ alatt netán a 
distriktusiakat tetszik erteni, akkor ez a panasz 
ellentétben all a tényékkel, f első-13ácska esetleg 
panaszkodhatnék, de az is csak amiatt, hogy 
miért nem került még eddig sorra; azonban a 
Tiszapart ne szóljon egyet se. Vagy mit is mond 
csak az előirányzat? A szeged-újvidéki, vagyis 
az egész volt distriktust átszelő útra elő van irá­
nyozva a f. évi közmunka-alapból:

8- a)? g), k) alatt utkaparókra 2,064 frt.
10. b) és h) alatt fedanyagokra 7,250 frt.
11. a) az ó-becse-petrov'oszellói

utón levő Csík-hidra..........................
12. b) a temerini útra 400,000

db tégla 16 írtjával...........................
c) ugyanide 2000 m3 homok .
15. 8. c) alatt az ó-becse földvári 

útnak a Csonthalom és Csatornahíd 
közti része kiépítésére . . .

15. 8. e) a tiszaparti vasútra 
(ó-becse-kanizsai vonal).....................

15. 8. g) az ada-zentai sárga-
Parti utra........................................... 8,000 frt.

Ez eddig összesen .

3,000 frt.

6,400 frt, 
1,500 frt.

is, akkor mar kötelesek. Ez magától értetődik s 
igy fejlett ki a prakszis.

Hogy az ökör nem páronkint, hanem egyen- 
kint van a lóval eg}-értékűnek véve, az a 71700. 
ex 1862. alaprendelet egyik pontján alapszik, mely 
ereszben megkülönböztetést nem ismer.

Különben is nálunk ökröt nem a szegényebb, 
hanem a gazdagabb ember tart s igy a méltá­
nyosság is a rendelet mellett küzd.

A tiz évi átlagos ár nem ig’en eredményezne 
a jelenbelitől eiterest. Azt, hogy a bevételhez 
arányosukon a kiadás és ne megfordítva, nem is 
kell sürgetni, mert az úgy is úgy van, lévén az 
útépítési alap előirányzatának készítésénél az évi 
közmunka-összeírás az egyedül mértékadó alap, 
melyen túl úgy is hiába nyújtózkodnánk. Egyéb- 
iránt ezek olyan nézetek, melyek mellett az őszi 
közgyűlésen megokolt indítvány alakjában bátran 
fel lehet szólalni.

A többiben egyetértünk a felszólaló úrral.
Szerk.

17,000 frt. 

25,000 frt.

- ---- ----------------- 65,214 frt.
rolytassuk-e még? Ha igen — hát foly­

tathatjuk.
A 15. cim 3 8. pontja az adai, ó-kanizsai,

o-becsei, szenttamási, zentai kövezésekről, majd 
az ó-kanizsai hídfeljáró útról beszél, segélyezés 
címén 42,z67 frt 90 kr összeggel.

, Remélem, a Tiszapartnak a „mostoha“ és 
„távoli gyermek“ panaszára sikerült megnyugta- 
tolag felelnünk; de hogy más vidéknek is sike- 
rulne-e így, tettleges számokkal megfelelni, azt 
legalább ilyen mértékben, aligha tehetnek.

Hogy a „közmunka“-teher miért nem nevez­
tetik, „közmunkaadó“ címen, az valóban nagyon 
mellékes tekintet; ily okoskodás szerint a papír 
forintot sem volna szabad „forinténak nevezni, 
hanem a helyett, hogy: „ime egy forint“, azt 
kellene mondani: „ime az osztrák-magyar mo­
narchia függő állam adósságának egy, nem érc­
pénzben teljesítendő fizetéseknél, 100* ki> érvé­
nyes utalványa“.

Hogy az adó alapjan való kivetés igazságo­
sabb lehetne, azt megengedjük; de mig erre tör­
vény nem hozatik, addig a rendeletekkel és prak- 
szissal szentesített mostani alaptól eltérni nem 
lehet; legkevésbé teheti ezt a vármegye, melynek 
csak az a feladat jutott, hogy ereszben az orszá­
gos rendeletet végrehajtsa. Egyébiránt — köz­
tünk szólva —- ha azon eszme indítvány alakjá­
ban a közgyűlés elé kerülne, nagy valószínűség 
szól amellett, hogy leszavaztatnék. A száz lán­
cos földesgazdára eső közmunkát éppen duppla 
krétával tetszik számítani; mert a tervbe vett 
vármegyei mintagazdaság éppen csak 8 ökröt és 
4 lovat kíván az előirányzatban, pedig azt szak­
emberek hozták javaslatba.

A szegény vizhordó fuvarosnak, aki két 
íossz gebeje után 5 irtot kénytelen fizetni, sze­
mélyét és lovait egyiránt mi is sajnáljuk; de 
tessék elhinni, hogy azt az adót ő beveszi a viz- 
togyasztókon, mert ha tud számolni, akkor rá­
veti a portékára s megveszi a közönségen; vala­
mint hogy a bor-, cukor- és söradó is nem a ter­
melő, és gyáros, hanem a fogyasztó bőrére megy. 
Egvebiiánt humanitásból tanácsolhatni az ilyen 
szegényeknek, hogy az összeírás pár hetére adja­
nak túl lovaikon s akkor majd nem ők, hanem 
az a más jobbmódu vevő, fogja a gebék után a 
közmunkát fizetni.

Hogy, a tőke kibújik a közmunka alól, az 
igaz; de hát az nemcsak a közmunka alól bújik 
ki, hanem sok más olyan teher alól is, melyet 
az eldughatatlan föld és ház görnyedve visel. De 
ez nemcsak nálunk, hanem az egész világon igy 
van, s, amennyiben valami eddig föl nem fede­
zett kémrendszer, mely a zsebek és kasszák üre­
geibe is belenyúl, kiderítené és megadóztatná 
őket, hát egyszerűen felszállanának a kamattal 
és megint csak ők kerekednének fölül.

,Xem áll ugyan, hogy a közmunkateher az 
országban sehol se akkora mint nálunk; mert 
hisz annak ára egyenesen a napszámtól függ és 
ha több, mint a hegyi vármegyékben: azt köny- 
nv en megmagyarázza a munka drágasága s az 
utak rosszasága nálunk és az ellenkező tényezők 
fenforgása náluk. J

Azt, hogy a ló és marha mikor vonandó 
közmunka alá, nem is szükség meghatározni • 
meghatározza azt a gazda maga, midőn jószágát 
befogja. Hiszen ha a gazda iga alá valónak ta­
lálja, csak nem mondhatja a vármegye, hogy nem 
arra való! A lukszusló persze hogy fizet köz­
munkát, kiszen a hatas lo is egy természetű az
igavonóval. A tenyészállatok, amennyiben nem 
igavonók, nem közmunka kötelesek; ha igavonók

fi 40-ih mdfc. Iá-Ke.

Megnyílt a sír! — Sötét, vak éjjeléből 
Verőfény tör ki! — bűvös látomány! 
Életre kél a megdermedt enyészet,
S a sivatag virágot hajt nyomán. 
Zarándok csillagtábor száll a földre,

1 estvéröket jönnek köszönteni: 
Szabadság! a te születésnapodra 
Dobognak föl ma szívek ezrei!

Ez a nap az egyetlen, igaz ünnep,
Ezt üljed, oh magyar völgyön-hegyen! 
Bölcső dalába sződd tündérmesének,
S a sírba legszebb almod ez legyen! 
Ezért a névért haltak meg apáid,
Viharban érte szívük vére folyt! __
A lcgdicsóbb, a legszentebb örökség — 
Ez örökséget ne gyalázza folt!

Szetfoszlott ama nagy idők nagy álma,
\ ertanusag ? Haldokló szép rege —- __
De hajh nem halt meg Caesar, Leonidás, 
S a Thermopylák hősi serege! 
Megszégyenülve hátrált a halál is, 
Szembekötösdit játszottak vele!
Egész dicsőség glóriája rajtok,
Ha ott veszett a kiizküdők fele!_____

Éb)1 szci csak m eg'k on dúl nak a harang'ok, 
A véres kard gyors vándorútra kél; ” 
Keztördelcst, elcsuklo ima hangját 
Hordozza szerte bús alkonyi szél.
Láng gyullad a tetőn és szórja üszkét, 
Vad özönével úgy zúdul le ránk, — 
Eloltani hatalma nincs az égnek:
Ah! a szívekbe kapott az a láng!

Aztán egy dörgés rázza meg a léget,
Égzengésnél, viharnál harsogóbb------------
ügy áll ki szembe tenger áradattal,
Keze lobogtat büszke lobogót.
És hangja földöntúli, cl varázsló,
A szívnek, esznek örökös talány;
Csak annyi szent: a ven világ meging'ott,
S bilincs szakadt meg Tirtaeus dalán!

És útra indult Kánaánt keresni 
A büszke, délceg, riadó sereg;
Kard sincs kezükbe, vért se födi mellök, 
Szívükbe vannak mind a fegyverek.
Hol utjok vitt: hajnal hasadt az égen, 
Földön tavasz viránya fakadóit,
Az örök szentháromságot hozák meg: 
Mindig egyenlőt, testvért, szabadot! . . . .

A alami füstölög a láthatáron . .
Otromba felhő árnya közeleg,
Eddig, tovább ne! — int Kárpátnak orma, 
A míg szív ünk van s benne vér, meleg!
Oh nép, ki megvívtad a lét csatáját, 
Halálnak árán váltál életet:
Hatalma rajtad nincs az elmúlásnak,
"Virulni, élni: a te végzeted!

Völgyi Gusztáv.

Noegyleti közgyűlés. A zombori jótékony 
magyar noegylet március hó 11-én d. u. 3 órakor a 
vai őshaza tanácstermében évi közgyűlését tartotta Az 
egyletnek 1887-ben 110 rendes tagja volt: Ügyeink el­
intézésére egy közgyűlést és hét választmányi ülést tar- 
o/An r %vlet segélyezési alapja 1887. december 31-én 

, *rt krra emelkedett. Az óvoda alap, 7946 frt 
oi kr, az óvoda alapítására és felszerelésére teljesen 
fe használtatott és pedig 7000 frt alapitvánvkép 1946 
tit 4/ kr pedig az óvoda felszerelésére, ezenkívül az
rfy , Vfa!áDf^jtés utján 100 frttal Járult a zárda 
kápolnájának kifesteséhez és színes ablakokkal való
ellátásához, úgyhogy az egylet az óvodára és apáea- 
zárdara összesen 8046 frt 47 krt áldozott. Az egylet a 
lefolyt évben Lo házi szegény rendes segélyezésére 
és számos más szegénynek fűtőre, ruházatra,} gyó»y- 
szerekre, lakbérre stb. 1176 frt 9 krt fordított. A

szegény gyermekek felruházására rendezett kará' 
csony faünnepély alkalmával 132 szegény gyermeket 
ruházott fel. A közönség az egylet iránt, tekintve nemes 
és emberbaráti működését mindinkább nagyobb érdeklő­
dést, jóakaró támogatást tanúsít. Az egylet által jóté­
kony célra rendezett táncmulatság 356 frt 30 kr bevé­
telt és 165 frt 29 kr kiadást s igy 191 frt 1 kr tiszta 
jövedelmet eredményezett. A közgyűlés köszönetét mond 
azon urhölgyeknek, kik a bál sikerét belépőjegyek el- 
árusitása és felülfizetések gyűjtése által biztositották. 
Sándor Erzsiké és Fernbach Angela k. a. 100 frt 90 krt, 
Tessénvi Vilma és Longauer Gizella k. a. 55 frtot, Bit­
termann Hermina és Schaffner Angela k. a. 42 frtot, 
Kalapsza Bella és Késmárky Ilona L a. 45 frtot, Mi­
hályi és Havel k. a. 27 frtot, Gallé Gizella és Armbruszt 
Gizella k. a. 13 írt 40 krt gyűjtöttek. A számvizsgáló 
bizottság: Dömötör Pálné, Ivohut Henrik né és dr. Mar- 
galits Ede indítványára a teljesen rendben talált szám- 
^®so|í alapján Esztergamy Károly pénztárnok urnák az 
1887-ik év számadásaira nézve a felmentvény megada­
tott és neki buzgó fáradozásáért köszönet mondatott. 
Az 1888-iki számadások megvizsgálására kiküldettek: 
Gallé Emi Iné, Húsvéti) Istvánná és dr. Margalits Ede; 
a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére kiküldettek • 
Kmchner és Wundszámné úrnők. Az 1888-iki kará­
csonyfa ünnepélyre, szegény gyermekek felruházására, 
az egylet saját pénztárából J 00 forintot utalványo­
zott, egyben tudomásra hozatik, hogy a zombori ta­
karékpénztár igazgatósága ugyanezen célra 150 forintot 
volt kegyes ajándékozni, miért is elhatároztatott, hogy 
nevezett intézet igazgatójának, Barthal József urnák, az 
egylet hálás köszönetét jegyzőkönyvileg ki fogja fejezni.
A szegény gyermekek felruházására szánt karácsonyfa­
ünnepély javára az egylet koncertet fog rendezni. — 
Az alapszabályok 6. §-ának módosításának kieszközlé- 
sevel az 1885. és 1886. évi közgyűlések határozatainak 
értelmében meghatalmaztatnak: Esztergamy Borbála el­
nök, Parcsetich Fanni alelnök és dr. Ma real its Ede tit­
kár — A három megüresedett választmányi tagságra 
egyhangúlag megválasztatnak: Mihályi Jánósné, Schlff- 
ner Károlyné és Joksmann Izabella úrnők. — A köz­
gyűlés az egyleti elnöknek, Esztergamy Borbála úrnő­
id’ és az egyleti titkárnak, dr. Margalits Ede urnák, 
jegyzőkönyvi köszönetét mond az egvlet ügyeinek buzgó 
és sikeres előmozdításáért; mire a közgyűlés véget ért 

A kepviselőhaznak ülésezése a húsvéti ünne­
pek előtt körülbelül a folyó hét végével fog véget 
érni. A kisegítő bírák alkalmazásáról szóló tvjavaslaton 
a mentelmi bizottságnak nehány mentelmi ügy iránti 
jelentésén s a kérvények egy sorjegyzékén kívül más 
úgy nem kerül ezen idő alatt érdemleges tárgyalás alá.

I 1 falandó enne ugyan még egy törvényjavaslat,
I ^ a, hasznáIt «res petróleum hordóknak vámkezelésé- 

10 szol, de minthogy a képviselőház közgazdasági bi­
zottsága e javaslaton egy módosítást tett, s minthogy 
e törvénynek tárgyánál fogva egyértelműig kell meg­
alkottatnia a magyar és osztrák kormányok által: a 
magyar kereskedelmi minisztérium a szóban foreó mó­
dosítás tárgyában érintkezésbe volt kénytelen lépni az 
osztiak kormánnyal. Ennek folytán ma még bizonytalan, 
vajon a kérdéses tvjavaslatot napirendre lehet-e tűrni 
a húsvéti szünidő előtt.

.. özgyiílés. A „Zombori kaszinó-egyleti dalárda“ 
niukodo tagjai 1888. évi március hó 18-án, vasárnap, 
délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tartanak, a kö­
vetkező tárgysorozattal: 1. A lemondás folytán megürült 
karnagyi és titkári állások betöltése. 2. A szegedi orszá­
gos dalárünnepélyben való részvétel Ugye. 3. A Brassói 
magyar dalárda“ meghívása 25 éves jubileumi ünnepé­
lyére. 4. Indítványok. p

Hirdetmény. Zombor szab. kir. város tanácsa
védS'/ reZer‘- köfhÍ!Té tétetik- hogy a magy. kir. hon- 
edseöi Ludovika-akademiában szervezett „tényleges ál­

lományú tisztképző tanfolyamban“ az 1888/ " tanévre “ hűekre v„„atk3„z6 pályázati lUrÍ,mé"y a 
vaiősi levéltárban folyó évi március hó 15-től ápril hó 
végéig a délelőtti hivatalos órákban az érdekeltek által 
betekinthető^. Kelt Zomborban, 1888. évi március hó 

4 en. Di. C sí has Benő, polgármester.
A képviselőház első ülésszaka, valószínűleg 

május hó 10-e táján fog berekesztetni, s nyomban utánna 
megnyílik a második ülésszak. Végleg elhatározott do­
log leven ugyanis az, hogy ez idén a delegációk május 
lo-eie hivassanak össze, minthogy ezen delegáció tag­
jainak megválasztása az első ülésszakban nem történhe- 
tik, inegetozotog okvetleniil szükséges az ülésszakot be- 

em:,' 'y lU ülésszak első teendőjét természetesen 
delegacy tagiak megválasztása s a ház bizottsága­

inak újra alakitasa fogja képezni.
újonc ozás már megyeszerte folyik de mint 

er r dlgl ad2[?k, bizonyítják, gyönge eredménnyel. Az 
fogjuk '1 kÜ Onben az uj°ncozás végeztével közölni

A Cesti Hírlapot negyedévenként 
egyszer felre szokták vezetni helyből és vidékünkről 
olyan mesekkel,, melyek ugyan nem szellemesek, de azért 
a ferde helyzetek folytán, mégis komikus erővel hatnak 
a viszonyok ismerőire. A március 13-iki, keddi, számban 
is volt ilyen derűt keltő hir és pedig ezúttal se nem a 
krusevlyai tűzoltók, sem holmi elemi iskolások kép­
zelt párbaja, hanem a gabnapiac és a gazdaság volt az 
alany. A jeles nemzetgazdász több helytelen ráfogás után 
*Sy v®gezi: „Általában állíthatom, hogy a gabona irány­
zata igen emelkedő. A kereskedelem különben sokat 
szenved a nagy hófúvások miatt csaknem járhatlanná 
vált utak következtében. Néh. Karakus Márkó hagyaté- 
kahoz tartozó 15,000 mmázsa búzát nyilvános árverésen 
VViener Ignác csonoplai nagykereskedő vette meg 6 frt 
3a kr átlagos árban.“ Szegény Karakus Márkó, akinek 
az eleien keresztül születéstől halálig együttvéve 15 000 
krajcár sem fordult meg a markodban, bocsáss meg an- 
nak a csintalan fickónak, aki neked, utcán megfagyott 
hajléktalannak ekkora hagyatékot tulajdonított. HDz a 
Miener Ignác se haragszik rája; pedig az ő nagykeres
- í Pesti HM érvhhe\ mÍDt a Karakus hagyatéka"

AI esti Hírlap pedig, mely vidékünkön nagyon el van 
hogv ne mtr Té«re «W,ára azzal,

az belekerül egy tisztele,példányba, deÄbbTeÄ 
inmdenuntalan kitéve efféle felültetéseknek
zotts'i^'^bn111^" I ^ aiiíu’!lali ^lelőtt egv katonai bi-
sa át f ,-vnÍ " b , '“vak M,w szeralét tartott s azokat 
sajat oivosa áltál megvizsgáltatta.
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ISzínészet. - K'-n-kpár-Egyesülct bankettje. — Népköri estély. —
Méhész-egylet.)

Iliász Lajos színtársulataPesti utász í-ajwo oAuiiiusuiata c no ö-an — csü- 
törtökön tartotta búcsú előadását. A Mi kádó bóhozatos 
i‘ii»áni operetté került ez alkalommal színre, igen szép
számú közönség előtt.

E három heti működésükön áttekintve, csak meg­
elégedésünknek adhatunk kifejezést. Mindent elkövetett 
.,z "igazgató a társulattal együtt, hogy a vándor lársula- 
tokról elterjedt előítéleteket eloszoltassa. Igen szép vo­
násai jegyezhetjük fel azt is, hogy a búcsúelőadást 
hirdető szinlapon felhívta az igazgató mindazokat, kik 
társulatának valamely tagja által ki nem elég-itettek 
volna, hogv nála jelentkezzenek.

De ők is megeléged\ c távozhattak innen, mert kö­
zönségünk meglehetős támogatásban részesité őket. Egyes 
esték különösen látogatottak voltak. így február hó 
é'-eii a ..Király fogást“, 29-én a „Suhancot“ tömött te­
rem előtt adták. Bátran állíthatjuk, hogy Ó-Becse kö­
zönsége ez ideig még egy társulatot sem részesített ily 
pártolásban, mint ezt. íme láthatjuk ebből, hogy a jó 
színtársulat megalkotja a jó közönséget. — Meg is érde­
melte e társulat, mert vannak jeles tagjai is, így Feren- 
ciné. kinek igen kellemes, fülbemászó hangja van s ki­
ről elmondhatjuk Hugó Viktor e mondását: „szép, de 
csinosabb, mint szép, s kedvesebb, mint csinos.“ ’To­
vábbá kövessyné, Kárpáti Katica, Viola, Kövessy, Je­
szenszky és Asztalos.

Nagy sikerrel adták elő az „Eleven ördögöt“ és a 
„Suhancot“, különösen ez utóbbit, úgy annyira, hogy 
számosán ígéretet tettek, hogy kirándulnak Török-Be­
csére is az este. melyen e darabot, hozzák színre. Mi 
pedig kívánjuk, hogy uj állomásukon Török-Becsén is, 
ne Joliban, de oly pártolásban részesüljenek, mint 
min ál mik.

Sajnáljuk, hogy nem nyithattak uj bérletet, kell- 
vén a terein, e hó 12-én megkezdendő sorozáshoz.

De nem, nem .... már kiürültek a tárcák. Legalább 
ezt kell következtetnünk abból, hogy az ó-becsei Ke­
rékpár Egyesület által egy társas vacsora megtartására 
felszólító aláírási iv nem talált kellő pártolásra. így e 
bankett ellialasztafott jobb időkre. (Bár kár volt, mert 
esetleg ha valaki vidékit vezetett volna, szépen felül.) 
Igen fájóníi eshetik ez új egyletnek a műveltebb kö­
zönség részéről mutatkozott közöny. Pedig, ha valamely 
egylet, kör. úgy e sport-egylet, mely az ifjúság zömét 
zárja magába, igen megérdemelné a támogatást.

E lió ló-én — csütörtökön — a Magyar Népkör 
társas vacsorával egybekötött estélyt rendez tagjai kö­
vében, kiválóbb módon óhajtván megünnepelni március 
lm ló-ének 49 éves évfordulóját. Ez estély men sike­
rültnek é> a múlt évieknél látogatottabbnak Ígérkezik.

Megemlítem még, hogy egy igen szép és párto­
lásra méltó egylet van alakulóban. S ez a Méhész-egylet.
Az eszme erkölcsileg úgy, mint anyagilag kifogástalan 
es életbelépését csak örömmel üdvözölhetjük. Környé­
künk, a nagy rétek igen alkalmasoknak Ígérkeznek 
mehtenyésztésre és a mint községünk a most felállítandó 
selyemgubú-raktáv részére telket enged át, úgy ez egylet 
is számíthat ily kedvezményre. Különben ez egyletről 
később részletesebben megemlékezünk.

Javasunkban a sorozás — mint már fönn ebi) em-

szabadsiigidőt, az összes évi cselédeknek legfeljebb 
eg\harmada veheti egyszerre igénybe; a sorrend 
megállapítása a gazdát illeti.

6. §. Amely cseléd ;i szolgálati év első nap- 
j;m- vagyis a juhász Demeter napján és a többi 
éves cseléd — ide értve az éves nőcselédeket is 
— újév napján délután szolgálatba be nem áll.
vagy a gazda, engedélye nélkül szolgálatkeresés
vagy más ürügy alatt bármily
gálalát elhagyja, s 
ellenében az 1876

rövid időre szol- 
kevónv cselédnek tekintetik s

l’téni e hó 12-én kezdődik és 20-ig tart.
S.-

Bács-Bodrögíi vármegye szabályrendelete az éves cse­
ledet felmondási és szegődési idejének megállapításáról.

, , , [' é ju^sz°k felmondási ideje, az októ- 
ui io 6-án, azaz Demeter napján déli 12 

oiokor kezdődő szolgálati időt megelőző két hónap, 
uo\,s augusztus hó 26 ára és a többi minden-

ííii.l-é.- 'csejó(loIc felmondási ideje, az újév 
me-relőy"' 1 \ f- °iai<or kezdcf]ő szolgálati időt
•ill m) ML '°"ap- raöis november hó 1-re 
aoapitratik meo-
llfo,Jij) , ? L niogállapitott szolgálati idő 
körűiménv*n* ^-f ° 0tt' ll*<",l,eH a o;lzda semmiféle 
sés réliálDi V |i°Z0 í flllcs .Í°e°sitva szolgálutkere- 

; rj V elbocsaíó kvelet kiszolgáltatni, vagy
zásán jm‘Ü,k SZO,lg'a,atkerosds céljából való eltávo- 
ellen vét ^ng°,UU ; s amelv gű7.da jelen szakasz 
terjedhető ^n" fgyes esctben 2 írttól 50 írtig 
péir/túi-ili S r * °t0 *'ÖZS(“^’ vagy város szegénv-

pénzbüntetéssel, vagy °pénz-
mu,ig teriodhó ő ga esetel)en 12 orátó1 5 
íás ,jn i;- eto e,ZiU‘assal büntettetik, az clbocsá- 

tjf igénytelennek tekintetik.
eseteken! lsz,^Iasz a^l azonban kivétetnek azon
láuli-uó ,! ),'■' ?(ai a szolgálati viszony előre nem
kitűzött 1 t ‘ körü|mények folytán az 1. §-ban 

,Uuf “citundőn belül szűnik meg.
Iielvot^ i-^’ AZ011 eseléd- 10 elbocsátólevél nélkül 
elbi'ir •it 't|leSi Vagy elszegődik és azon gazda, ki 
sad o f,eXl! ne*kíd bármely időben cselédet fo- 
v,|uv ! ttül 2y, lel'g terjedő s az illető község 
tvté.ss X]dI0S Szegéo,vpé11ztárába fizetendő pénzbün- 
esetélie' i í>gy ,a Pénzbüntetés behajthatlansága 
bfmtnti’Vi orató1 3 napig terjedhető elzárással 
nvilv-inVta Elfogadás pedig érvénytelennek

a ,„Íi\?Iindon gazda köteles évi cselédjének 
utolsóul- -f etnt Elmondás után a szolgálati idő 
az ni t , '°1naPÍa az 5. §. korlátái között 
nnni i-/T° fa-!lt*'010S(is céljából összesen három 

<1 • -a uii sagot. beleértve vasár- és ünnepnapo-
Lat ts. engedéh-ezni. E bárom napi idő akár 

&jsze]te. akár megszakítva vehető igénybe.
II Amely gazdánál több éves cseléd áll

a annazasban, ott a 4, g. szerint engedélyezendő

évi MII. t. c. 57. §-a szerinti 
eljárás alkalmazandó.

7. g. A pénzbüntetéssel büntetett cseléd he­
lyeit. a cseléd nem fizethetése esetén, rendszerint 
a szolgálatadó gazda tartozik a pénzbüntetést a 
cseléd bent levő fizetéséből előlegezni. 
i 8. §. A fentebb említett esetekben első fok­
bon, a nagy- és kisközségek területén az illető 
jói,is főszolgabirája, a rendezett tanácsú városok­
ban ellenben a rendőrkapitány, vagy a városi ta­
nács által erre megbízott városi tisztviselő, másod­
fokban a megye alispánja, harmadfokban a ma­
gyar királyi belügyminiszter ur bíráskodik.

Kelt Zomborbau, Bács-Bodeogli vármegye 
törvényhatósági bizottságának 1888. évi február

8. Váltóisme és kereskedelmi jog
9. Nemzetgazdaság és pénzügyisme „

10. Szépírás és írási gyakorlat"
11. Rajz hetenkint

hó 28-i 
léséből.

napján megtartott rendkívüli közgyű- 
J egy zette és kiadta: 

Bértőlinó Sándor s. k.,
I. al- s tfi. főjegyző.

Sombor sz. kir, város alsó fokú ipar és kereskedelmi 
iskolájának szervezési szabályrendelete. 

Első rész.
Az intézet címe, fentartója, részei s a fel­

ügyeleti jog gyakorlása.
1. ij. Az intézet eiine : „Zombor szab. kir. város közép 

keieskedolmi s alsó fokú ipar es kereskedelmi iskolája.“ 
ií- Az intézet fentartója: Zombor szab. kir. város 

közönsége.
3. §. Az intézet három részből áll. u. in. közép kereske­

delmi, alsó fokú ipar és alsó fokú kereskedelmi iskolából, a 
melyek egymással szerves összefüggésben, közös igazgatás 
alatt állanak. “ ''

4. A közép kereskedelmi iskola áll: előkészítő és három 
kereskedelmi osztályból; az alsó fokú ipariskola: kellő számú 
előkészítő és három iparos osztályból; s végre az alsó­
tokul kereskedelmi iskola: három kereskedelmi osztályból.

5-;§- Valamennyi iskola főfelügyelet tekintetében a m. k. 
vallás-és közoktatásügyi minisztérium alatt áll. A közvet 
len ellenőrzést és felügyeletet Zombor szab. kir. város tör­
vényhatósági bizottsága — az általa kiküldött 11 tagú bizott­
ság által gyakorolja, a melynek tagjait három évről három 
evre a városi közgyűlés választja. E bizottságnak hivatal­
ból tagjai : az intézet igazgatója s egy, a tanári testület 
áltál saját kebeléből tanévenkint kiküldött intézeti rendes 
tanár. Az elnököt c bizottság maga, saját kebeléből, vá­
lasztja.

Második rész.
Az iskolai eljárás és ügyvitel.

1. Fejezet.
Tantervek, tannyelv

6. §. A középkereskedelmi iskola tanterve a következő:
Kötelezett rendes tantárgyak s a tanórák beosztása 

a) az előkészítő osztályban :
1. Hit- és erkölcstan hetenkint
2. Magyar nyelvtan
3. Német
4. Számtan „
5. írás és Írási gyakorlat

óra.

összesen hetenkint 26 óra. 
Ezeken kívül minden tanuló hetenkint 2 órán át 

torn után i tcison köteles részt venni.
Nem kötelezett tantárgyak:

1. Szerb nyelvtan hetenkint . . g óra
2. Francia nyelvtan 2
3. Ének b 1

Az a*st^ f°kú ipar és kereskedelmi iskola tanterve, 
rendtartási, es fegyelmi szabályai, az iskolának vezetése 
es igazgatása a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumna k 
I880. évi augusztus hó 3-án 29801. sz. a. kelt rendele­
tevei vaírnek szabályozva; jelen szabályrendelet tehát fő­
leg a közép kereskedelmi iskolára vonatkozó intézkedése­
ket tartalmazza.

8. §. Az intézet tanítási nyelve : a magyar.

II. Fejezet.
Az iskolai rendtartás.

9. §. A közép kereskedelmi iskola szeptember hó 1-én. 
az alsó fokú ipar és kereskedelmi iskola szeptember hó 
lo-en nyílik meg. Mindhárom iskolánál a tanév a kö­
vetkező év j 11 nius hó 29-én záródik be.

10. §. A, közép kereskedelmi iskola tanulóinak sza­
bályszerű, felvétele az iskolai év megkezdésekor, szeptem­
ber ho három első napján történik. Az alsó fokú ipar és 
keieskedehni iskolában a felvétel szeptember hó 5-től 
ugyanazon hó 10-ig történik.

11. §. A beírást — valamennyi tanulóra nézve — az 
igazgató, ezenkívül az egyes osztályokra nézve az illető 
osztályfőnök végezi. A beiratási ívek, mint a statisztikai 
adatok forrásai, az igazgatóság irattárában tartandók.

12. §. A közép kereskedelmi iskola előkészítő osztályába 
oly tanulók, vétetnek fel, kik vagy az elemi népiskola 
4-ik osztályát jó sikerrel végezték el, vagy pedig, az ezen 
osztályra előirt tananyagból, sikeresen állják ki a felvé­
teli vizsgálatot.

A , közép kereskedelmi iskola 1-ső osztályába oly ta­
nulok vetetnek fel, a kik vagy ez iskola előkészítő, vagy 
az elemi népiskola 6-ik, vagy valamely közép vagy pol- 
gan iskola 2-ik, vagy az alsó fokú kereskedelmi iskola 
3-ik osztálya sikeres bevégzését bizonyitványnyal tudják 
igazolni avagy pedig az előkészítő osztályra előirt tan- 
anyagbol sikeresen tesznek felvételi vizsgálatot.

, Az alsó fokú ipar és kereskedelmi iskolába való föl­
vételt az erre vonatkozó miniszteri utasítások szabályozzák.

13. §. A felsőbb osztályokba való felvétel a meg­
előző osztálynak sikeres bevégzésétől függ.

14. §. A fölvételi vizsgálatot az igazgató, vagy helyette­
sének elnöklete alatt az illető osztály tanárai tarják meg.

15. §. A közép kereskedelmi iskola egy-egy osztályába 
60 rendes tanulónál több nem vehető fel. Ha a tanulók 
száma egy-egy osztályban a 60-at meghaladja, párhuzamos 
osztály állítandó fel.

16. §. Minden tanuló első fölvételre személyesen és rend- 
szerint atyja, anyja, vagy gyámja, illetőleg azok valamely 
külön megbízottja kíséretében tartozik az igazgatóságnál 
jelentkezni. Azon szülők, vagy gyámok, kik nein laknak 
Ziomborban gyermekük, vagy gyámfiuk felvételekor al­
kalmas helyettest kötelesek bemutatni, kire a házi fel­
ügyelet-és nevelésre, nézve kötelességeiket és jogaikat át- 
íuhúzzák. A szülők és gyámok e részben minden változ­
tatást az igazgatónál személyesen, vagy írásban tartoznak 
bejelentem,, ennek viszont joga és kötelessége ott, hol 
alapos, oknál fogva a gondviselést elégtelennek, vagy a 
befolyást éppen károsnak tartja, megkövetelni, ho^ye te­
kintetben célszerű változás történjék.

, 17. §. A tantestület az intézet feladatához és helyi kö­
rülményeihez képest egybefoglalja azon szabályokat, me- 
lyeket az iskolai rend, a jó szokás és nemes erkölcs 
ápolására alkalmasaknak tart. Ezeket jóváhagyás végett 
bemutatja a városi törvényhatóságnak s a jóváhagyott 
szabályokból egy-egy nyomtatott példányt beiratas alkál­
in aval a szülők vagy heyettesök kezébe juttat.

A fegyelmet fokozatosan a tanárok, osztályfőnökök, 
az igazgató s a tanári szék gyakorolja. Fegyelmi bünte-

ás, a tanári szék előtt való meg'dor-
6. Hazai földrajz és történelem hetenkint 4
7. Természetrajz és természettan „ 4 „

Összesen hetenkint 24 óra.
b) az első osztályban :

1 Hit- és erkölcstan hetenkint . 1 óra.
2. Magyar nyelvtan „ 4 „
3. Német „ „ .3 „
4. Kereskedelmi földrajz „ . 2 „
5. Történelem „ 2
6. Természetrajz és természettan (áru-

ismével) hetenkint . . . %
7. Számtan „ . . 8 ”
8. Kereskedelmi isme és levelezés hetenkint 3 „
9. Szépírás és írási gyakorlat „ 2 „

10. Rajz hetenkint . . . . 2
Összesen hetenkint 24 óra. 

e) a második osztályban:
1. Hit- és erkölcstan hetenkint . 1 óra.
2. Magyar nyelv- és irálytan „ 3 „
3. Német „ „ 3 „
4. Kereskedelmi földrajz „ 2 „
5. Történelem „ 2 „
6. Mennyiségtan (általános) „ 2 „
7. Kereskedelmi számtan „ 3 „
8. Könyv vitel tan „ 3 „
9. Kereskedelmi isme és levelezés hetenkint 2 „

10. Váltóisme és kereskedelmi jog „ 2 „
11. Nemzetgazdaság- és pénzügyisme „ 2 „
12. Szépírás és Írási gyakorlat „ 2 „
13. Rajz hetenkint . . . . 2 „

Összesen hetenkint 29 óra.
d) a harmadik osztályban:

1. Hit- és erkölcstan hetenkint . 1 óra.
2. Magyar nyelv és irodalom „ 3 „
3. Német nyelv és irálytan „ 2
4. Történelem ‘ „ . 2 ..
5. Kereskedelmi számtan „ 3
6. Könyv vitel tan , . 3 "
7. Kereskedelmi isme és levelezés hetenkint 2

tések: intés.
gálas, s a kizárás, mely utóbbit az intézet felüo-yelő bi­
zottsága erősíti meg.

18. §. Minden tanuló kötelezve van a rendes tantárgya­
kat hallgatni. A tornaórák látogatását, testi fogyatkozás 
miatt, ideiglenesen, a törvényhatósági tiszti orvos hite­
les bizonyítványa alapján, az igazgató elengedheti.

,19. §. Az évi tanfolyam, a tanúimén vök rendje szem­
pontjából, három időszakra oszlik, melyek számára külön- 
kiilön részletes tanterv és a mennyiben módosítása kí­
vánatosnak látszik, órarend is állapítandó meg. — Az első 
időszak szeptember hó 1-től, december hó 23-ig: a 2-ik 
december 23-tól a római katholika egyház husvétjái°-: a 
harmadik e húsvétiéi június 29-ig terjed.

20. §. A nagy iskolai szünet junius hó 29-től u. a. év- 
szeptember hó 1-ig tart.

Vasárnapon, továbbá a róni. kath. és gör. kel. egy­
ház ünnepnapjain előadások nem tartatnak, a tanulók 
azonban e napiokon az isteni tiszteleten templomukban, 
tanáraik vezetése mellett, testületileg tartoznak megjelenni. 
Szerdán és, szombaton délután csak a rendkívüli tárgvak 
adatnak elő. A görög keleti ünnepek délutánjára eső^elő- 
adások, ha az ünnep nem kettős, a legközelebbi szerdán 
illetőleg, szombaton délután pótolandók. Ilyenkor a rend­
kívüli tárgyak a rendes előadások végeztével adatnak elő.

21. §. A heti órarend úgy állapítandó meg, hogv más 
egész napiszünet, mint a vasár- vagy ünnepnapi ne 
szakaszsza felbe a tanulmányozást.

22. §. Az iskolai tanulmányok kellő vezetése az intézeti 
igazgató tiszte; az egyes tanárok között minden tanév vé°én 
előzetesen 0 osztja be a tantárgyakat, kellő tekintettel lév°én
tésére ^ erdekeire’ Valammt az egy68 tanárok képesi-

23. §. Az igazgató azon felül az osztályok közvetlen 
gondozása es vezetese végett minden egyes osztály számára
•íi*-11 t0'líÖí rendel- többnyire azon tanárt, ‘kinek az 
illető osztályban legtöbb órája van; a főnöknek tiszte 
a gondjára bízott osztályban a fegyelemnek, a tanítás és 
nevelesnek egységes szellemben való kezelését minden 
módón ápolni és elősegíteni.

, 24. §. A fennálló általános tanterv részletes kidolgo­
zása, a tananyagnak módszeres felosztása, a tanítás egybevágó 
alakítása és kezelésének pontos megbeszélése végett min-
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den időszakot megelőzőleg külön tanári u. n. módsze­
res tanácskozás tartandó, melyben minden tanár elejétől 
végig részt venni köteles. Az igazgató a tanácskozások 
vezetésében szem előtt fogja tartani, hogy a szükséges 
egyöntetűség, a kellő összefüggés és ősszhangzat a taní­
tásban csak akkkor érhető el. ha minden egyes tanár a 
végzendőket illetőleg nemcsak általában, hanem azok rész­
leteire, sőt a követendő eljárásra nézve is, kellő módon 
tájékozva van. Különösen megkövetelendő, hogy minden 
egyes tantárgy a fennálló tanterv értelmében és kere­
tében kezeltessék és kiváló gond fordítandó a tanuló 
házi munkásságának, a házi feladatok terjedelme- és mi­
nőségének célszerű megállapítására és felosztására.

A tanárok s az igazgató kötelessége.
25. §, Minden egyes tanár kötelessége tanszakát — a 

módszeres tanácskozások megállapodása szerint — pontosan 
elvégezni, s a közös oktatás minden segédeszközét fel­
használva. arra törekedni, hogy az elvégzett tananyag 
minden tanulónak — sajátos képességéhez képest — biztos 
birtokává váljék.

Minden tanórára való beható, tudatos előkészület 
ép oly mulhatlan követelménye a tanár hivatásának, 
mint a kiszabott tanóráknak rendes időben való szigorú 
megtartása és lelkiismeretes felhasználása.

Az iskolai rend érdekében a tanár, minden aka­
dályoztatása esetén, az igazgatót idejében értesíteni tar­
tozik. hogy a helyettesítésről kellőleg gondoskodni le­
hessen. A tanórákat, vagy egyéb tanári teendőket az 
igazgató előleges beleegyezése nélkül más tanárra bízni 
nem szabad.

26. §. Minden egyes tanóra végén az illető tanár az 
arra szánt tanulmányi osztálykönyvbe érthető teljességgel 
bejegyzi, a mit az órán át elvégzett.

A rokon szakok tanárai egymás tanítását megláto­
gatni tartoznak.

27. §. Az igazgató tanulmányi s fegyelmi tekintetben 
közvetlen felügyeletet gyakorol az egész intézet fölött. Tiszte 
mindarra felügyelni, a mi a növendékek erkölcs- és tudo­
mánybeli haladására befolyással van. Szemmel tartja te­
hát, hogy mindegyik tanár pontosan teljesítse kötelessé
gét, hogy az oktatás a különböző szakokban a megái lapí­
tott terv értelmében 
minden egyes tanár 
figyelemmel kisérve

s keretében kezeltessék; e célból 
tanóráit több Ízben meglátogatja, 

ugjcicimnél mseivé a tanítás módját s eredményét; tu­
domást szerez a házi és iskolai feladatokról s azok javí­
tása módjáról. Ott, hol mulasztást, vagy hiányt vesz 
észre, megteszi a szükséges intézkedéseket.

28. §. A módszeres tanácskozásokon kiviül az iskolai 
oktatás összes menetének s eredményének közös ellenőrzé­
sére. minden időszak közepén, továbbá a két első időszak 
végén kettős tanári tanácskozás tartandó, u. m. osztály­
tanári és tanártestületi.

Az osztály-tanári tanácskozás feladata az egyes osz­
tály állapotának ellenőrző konstatálása oly módon, hogy 
az intézet tanárai — az osztályfőnökök felváltott elnök­
lete alatt — számot adnak a tanítás menetéről.

Az osztály-tanári tanácskozás után tartandó az álta­
lános tanácskozás. Itt összefoglalandó s tárgyalandó az 
egyes osztálytanácskozásokban megállapított eredmény s 
határozandó el — az eredményhez képest —- az eljárás 
az egyes tanulók, vagy osztályok irányában, u. m. a di­
csérés. intés, stb.

^29. §. A karácsom és húsvéti időszakok végén tartott 
ellenőrző tanácskozásoknál, az egyes tanulókra vonatkozó 
megjegyzésekről a szülők, vagy ezek helyettesei is értesí- 
tendők.

30. §. Az értesítőt az osztályfőnök állítja ki s december 
23-án és husvét előtt az utolsó előadási órában osztja ki, 
minden tanulónak kötelességévé tévén, hogy atyjának, 
vagy atyja helyettesének azt bemutassa, vele aláírassa s a 
legközelebbi első előadáson az osztályfőnök kezeihez visz- 
szajuttassa.

31. §. A visszakerült értesítőket az igazgató helyezi el 
irattárában ; ha a tanuló az iskolai óv alatt hagyja el az 
intézetét, az értesítő szolgál, törvényes (15 kros) bélyeg­
gel, pecséttel s uj kelettel ellátva, elmeneti bizonyítványul.

32. §. Minden tanév végén junius 2-ik felében nyilvá­
nos vizsgálat tartatik. Ezt megelőzőleg tartandó az év utolsó, 
;lz ,'skokl állapotának s az oktatás eredményének ellen­
őrzésére szánt kettős tanácskozás, melynek a tanulók évi 
bizonyítványainak elkészítése a főtárgya.

33. §. Az osztály-tanári értekezlet ezúttal megállapítja 
— az egész évi tapasztalat alapján — minden egyes fiúnak 
mind magaviseletére, mind az egyes tantárgyakban való 
előmenetelére vonatkozólag bizonyítványa jegyét.

A magaviselet jelzésére három fokozat használandó: 
.i°> szabályszerű, rossz; az utolsó esetben pontosan ki 
teendő, miért vonta a tanuló e megjegyzést magára. A 
tanulmányi előmenetel jelö'ésére négy fokozat alkalma­
zandó: jeles, jó, elégséges és elégtelen. Az él alános ered 
meny: jelesrendű, ha a tanulónak tanulmányi elő­
menetelénél a rendes tárgyakból legfeljebb két j ó j a van. a 
többi jeles; első rendű, ha előmenetelében a rendes 
tantárgyakból nincs elégtelen jegye s végre másod­
rendű. ha előmenetelében a rendes tantárgyakból csak 
egy elégtelen jegye is van.

A jeles és első rendű osztályzattal bíró tanuló a 
következő magasabb osztályba fölléphet; ha a tanuló csak 
egy; vagy két elégtelennel bir, a legközelebbi tanév első 
napján javító vizsgálatra boesáttatik, a melynek sikeres 
letétele után a felsőbb osztályba felléphet.

34. §. Az iskolai bizonyítványt, — törvényes bélyeggel 
ellátva. az osztályfőnök állítja ki és Írja alá s azt az 
igazgató saját aláírásával s az intézet pecsétjével hitelesíti.

A bizonyítvány tartalma az osztályfőnök által az 
osztály főnévkönyvébe jegyeztetik be s ez a tanintézet le­
véltárába tétetik megőrzés végett.

3-5. §. Magántanulók, kik nem vévén részt az intézet ok 
tatásában, magán úton készültek s előmenetelük igazolására 
nyilvános vizsgálatot kívánnak tenni, ezt csak junius 26..
27. és 28-án — az igazgató s az illető osztály tanárai 
előtt — tehetik.

A vizsgálat Írásbeli és szóbeli s kiterjed az azon 
osztályban előadott összes rendes tantárgyak bevésett 
tananyagára. °

vényhatósági bizottság utján — a közoktatásügyi mi 
niszteriumhoz.

38. §. Az igazgató a vezetése alatt álló intézetben vég­
rehajtója lévén az általános törvényes szabályoknak s ren­
deleteknek, a rendes tanári értekezleteken gondoskodik 
arról, hogy a felsőbb hatóságok rendeletéi a tanárok 

I kellő tudomására jussanak, sőt szükség esetén e végből 
rendkívüli értekezletet is tartozik egybehívni. Az igaz­
gató felelős továbbá az iroda szabályszerű vezetése-, vala 
mint az intézet állapotát s az oktatás haladását nyilván 
tartókönyvek rendes vezetéséért. Kötelessége arról gon­
doskodni. hogy a tanári tanácskozásokban a tanári testü­
let egyik tagja által pontos jegyzőkönyv vezettessék s hogy 
a jegyzőkönyvek hiteles másolatai, a szabályszerű jelenté­
sek. a kívánt statisztikai adatok a felsőbb hatóságokhoz 
kellően és idejekorán fölterjesztessenek. Az intézet tanárai 
s tanítóinak testületi, vagy magán beadványai is az igaz­
gató útján s véleménye hozzácsatolásával terjesztendők be. 

A felügyelő bizottság hatásköre.
39. §. Felügyel arra. hogy az intézet tantestülete köte­

lességét szorosan az országos iskolai törvények s e szabály- 
rendelet értelmében teljesítse. E célból az intézet meglá­
togatására tagjai közül havonkint felváltva kettőt-kettőt 
küld, ki, a kik abban az esetben, ha ott törvény- vagy 
szabályellenes dolgokat tapasztalnának, ezekről a felügyelő 
bizottságnak s ez a városi törvényhatósági bizottságnak jelen­
tést tenni tartoznak.

,40. §. A tanév végén tartandó minden egyes 
vizsgálaton tagjai által képviselteti magát.

41 .§. A tanévi költségvetést legkésőbb a tanévet meg- 
I előző május hó első felében a városi tanácsnak beterjeszti.

E költségvetésbe felveendők: az évdijas tanerők személyei­
nek, megnevezése s e szabályok értelmében való díjazása, 
továbbá a dologi kiadások.

42. §. A tantestület által kizárt tanulóra nézve vagy 
megerősíti a tantestület határozatát, vagy azt — indokolva

visszaveti. Ez esetben magasabb fórumot a törvényható­
sági bizottság képez.

III. Fejezet.
Tan- és egyéb dijak.

43. §. Az alsó fokú ipariskolába járó tanulók évi tan 
dija 3 írtban állapittatik meg. mely a beiratáskor egy­
szerre fizetendő.

..44. §• Az alsó fokú kereskedelmi iskola tanulóinak évi 
tandija 6 írtban állapittatik meg. A dij felében a beírás al 
kai mával, másik felében pedig február hó első hetében 
fizetendő.

. 4 közép kereskedelmi iskola minden tanulója fel­
vételi dij címén egyszer-mindenkorra 2 frtot, tandíj fejében 
Pedig, ha helybeli illetőségű 12 irtot, ha vidéki 20’ frtot 
taitozik fizetni. A felvételi dij s a tandíj első fele a be- 
iiás alkalmával, a tandíj 2-dik fele pedig február hó első 
heteben fizetendő le.

46. Az alsó fokú ipar és kereskedelmi iskola tanulói
nak tandija, ha a fizetés a megjelölt időben nem tel je— 
sittetnék, közigazgatási úton, a tanonc főnökétől haj'ta- 
tik be. J

A közép kereskedelmi iskola azon tanulóinak, kik 
a , megállapított határidő alatt a tandíjfizetés teljesítése 
iránt magukat nem igazolhatják, az iskolák további látó 
gatása meg nem engedendő.

47. §. Az iskolai könyvtárra az alsó fokú kereskedelmi 
iskola tanulói 50 krt, a közép kereskedelmi iskolai tanulók 
pedig 1 fi tot tai toznak — beiratas alkalmával — fizetni

48. §. Az év végén kiadandó értesítőre a közép keres­
kedelmi iskola tanulói 50 krt tartoznak üzeni. Az alsó fokú 
ipar és kereskedelmi iskolának csak azon tanulói kapnak 
a tanév végén értesítőt, a kik február hó első felében 
az értesítő költségeire 50 krt fizettek le.

4,9. §. A tandíj — beszedése után azonnal — a városi 
házi pénztárba szállítandó be.

A felvételi dijak tanszerek beszerzésére, különösen 
Pedig a tanári könyvtár gyarapítására fordítandók. Az is­
kolai könyvtárra fizetett dijak kizárólag csak e célra 
használandók fel.

50. §. Valamennyi dijat az igazgató, vagy helyettese 
szedi,be; a tandijak beszedés után azonnal a városi házi 
pénztálba szallitandók; a felvéti sa könyvtárra fizetett dijak­
ból befolyó jövedelem befizetés után azonnal az előbbi 
pontban, megjelölt célokra fordítandó s az ezekre vonat­
kozó számadások a beszerzések után a városi tanácshoz 
terjesztendők be.

51. §. Az összes dijak kezeléséért a befolyó tandijak'(s 
nem egyszersmind a többi jövedelmek) 4 ""/„-a a dijak 
kézelőjét illeti. A nyugiatványok nyoinatási költségeit a 
dijak kezelője viseli.
t . ö2. §. I elvetéli, az iskolai könyvtári s az értesítőre meg­
állapított dijak fizetése alól egy tanuló sem menthető fei 

Oly tanulókat, akik jó magaviseletűek és jeles elő 
menetelt tettek s ezek mellett" szegénységüket,' kellőleg 
beigazolják, a tanári testület előterjesztésére a városi tam­
mies a tandíj fizetése alól felmentheti. A tandíj fizetése 
alóli felmentés mindenkor csak félévre szólhat.

53. §. felvételi vizsgálati dij címén összesen 5 frt, javító 
vizsgalatért pedig egy-egy tantárgy után egyenkint 5 frt 
fizetendő. E dijak kettővel több részre, mint a hánv ta-

jegyzőkönyv alapján eszközli azután az igazgató a beszer­
zéseket, kellő számadás mellett.

58. §. A könyv-és szertár-őrök kötelesek a tár tárgyai­
ról. az igazgató a levéltár- és bútorzatról az intézet meg­
nyitása alkalmával kezdet leltárt, a gyarapodás- vagy fo­
gyásról évenkint pótleltárt s minden ötödik évben^alap- 
kitárt készíteni. E leltárak a városi tanácsnak az igazgató 
által beterjesztendők.

V. Fejezet.
köztisztaság, — egészségügy.

59. §. A tantermek, folyosók s általában az összes is­
kolai helyiségek tisztántartandók; nevezetesen a portól, pók­
hálótól s minden, a ragalyozasi anyagokat bevenni s to­
vább terjesztési alkalmas tisztátlanságtól mindennap meg- 
tisztitandók; a padlózat, ajtók, ablakok, padok naponkint 
megtisztitandók s hetenkint megmosandók; az iskola 
udvara ,és környéke szintén tisztán tartandó. A tantermek 
a tanítás után mindenkor és azonnal hosszabb időn át 
szellőzendők.

60. §. Ha valamely tanuló a ragályos betegségek bár­
melyikében szenved, a tanoda látogatásától mindaddig eltil­
tandó. míg az osztályfőt orvosi bizonyítvány által meg 
nem győzi arról, hogy tökéletesen meggyógyult s általa 
ragályozás nem történhetik.

61. §. Ha az intézetben ragályos, vagy járványos kór 
esetei mutatkoznak, az az igazgató által a‘ városi tanács­
csal — további intézkedés végett — azonnal közlendő.

Harmadik rész.
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mir vezeti a vizsgálatot, felosztandók s e részekből kettő
vizsgáló ta-

A vizsgálat eredményéről a magántanulás ki­emelésével — rendes bizonyítvány állítandó kiT
36. §. Az iskolai bizonyítványok és az évi értesítők jú­

nius ~J-en^ osztatnak ki, a mikor az iskolai év is bezáratik.
37. §• A tanév végén az igazgató jelentését, mely főleg 

sajat eljárását s intézkedéseit és — tekintettel a tanárok általa 
tanév végén beadandó szak- és osztályjelentésekre — az in­
tézet összes anyagi s szellemi állapotát tárgyalja, a tanárok 
osztály- s szakjelentéseivel együtt terjeszti feí — a tör-

az igazgatót, mint elnököt, egy-egy pedig a 
nárokat illeti meg.

Magán tanulók, mielőtt vizsgálatra bocsáttatnának, 
kötelesek a szabályszerű tandíjat lefizetni. Ezen kívül pe­
dig vizsgálati dij címén 25 frt fizetendő. E dij kettővel 
több részre, mint a hány tanár vezeti a vizsgálatot, fel­
osztandó s e részekből kettő az igazgatót, egy-egy rész 
pedig a vizsgáló tanárokat illeti.

54. §. A befizetett dijak semmi körülmények között 
sem adatnak többé vissza.

55. §. A városi törvényhatóságnak a felvételi s a tan­
díjra vonatkozó eme megállapodást rendkívüli esetekben 
jogában áll egy-egy tanévre megváltoztatni.

IV. Fejezet.
Könyv- és szertári ügyek.

. , ?6' §• 4Z intézetben létező könyv- és szertárak őrzé­
sevei es rendben tartásával az igazgató által az illető 
szaktanárok bízatnak me».

A, könyv- és szertárak átadása leltár s az átvevő 
felelőssege mellett történik. Valamennyi szertár s a könvv- 
tar lelett az igazgató viszi a főfelügyeletet,
, „ 57/,f- A rendelkezésre álló pénzek helves és arányos
felhaszna asa vegeit minden tanévben, legkésőbb január hó­
ban,, rendkívül. tanári értekezletet kell tartani, melyben 
megallapittatnak az azon évben beszerzendő tárgyak ; a

Személyi ügyek.
62. §. Az intézet tanári testületé áll:
a) az igazgatóból,
b) négy rendes tanárból,
c) egy nyelv-, ints- rajztanitóból,
d) óradíjas tanárok- és tanítókból.
63; §• Úgy az igazgató, mint a rendes tanárok és ren­

des tanító Zom bor szab. kir. varos törvényhatósági bizottsága 
által egészen azonos módon, mint a választássá eső vá­
rosi tisztviselők, csakhogy élethossziglan választatnak.

Nyugdíjaztatásukra nézve a többi városi tisztviselők 
közé soroztainak s igy reájuk nézve is ugyanazon szabá­
lyok érvényesek, mint a többi városi tisztviselőkre.

64. §. Az igazgató évi fizetése 1200 frt, a rendes tami­
loké 900 frt, a rendes tanítóé 750 frt, az óradíjas taná­
roké óránkint, 1 frt, az óradíjas tanítóké óránkint 70 kr.

A fizetések havonkint előre és pedig minden hó 
1-én, a városi házipénztárból veendők fel.

65. §. Igazgató, vagy rendes tanár, csakis középisko- 
akra képesített tanár lehet. A rendes tanítói állásra ok­

leveles tanító választható.
66. §. Díjas tanórák az intézetben működő rendes tan­

erőknek — rendes állásukkal járó heti óráikon felül legfeljebb 
24 óráig továbbá a helybeli állami főgymuasium tanárai­
nak s a helyben működő rendes tanítóknak adhatók. Az 
alkalmazandó óradíjas tanerőket, az általuk előadandó tár­
gyakat s előadási óraik számát — a felügyelő bizottság 
előteijesztesére a városi törvényhatósági bizottság- vá­
lasztja, illetőleg állapítja meg.

67. §. Az, igazgató úgy a közép kereskedelmi, mint az 
alsó fokú ipar és kereskedelmi iskola összes igazgatói teen­
dőit végzi. Ezenkívül mint tanár is működik. Heti óra­
számának maximuma 8.

A rendes tanárok közül kettőnek a magyar és né­
met nyelvekből; egynek a mathematika-physikából s egy­
nek a iajz- s számtanból kell középiskolákra képesítve lenni.
A rajztanár heti óraszámának maximuma 22. a többi 
rendes tanáré 20.

A nyelv-, irás-, rajzlanitó kiválóan az alsó fokú is­
kolákban s a közép kereskedelmi iskola előkészítő osztá­
lyában tanít. Heti legnagyobb óraszáma 22.

Egy a rendes tanárok, minta rendes tanító is. tár­
gyaikon kiviül a szükséghez képest más tárgyakat is kö­
telezve vannak előadni; az igazgató intézkedéséhez képest 
ugj a közép, mint az alsó fokú iskolákban is tanítani, be­
tegség, vagy más akadályoztatás esetén az illető tanerők- 
"ek ~ ,eg‘feljebb heti 5 óráját — egyfolytában két 
hétig külön díjazás nélkül átvenni s a könyv- és szériá­
inkat kezelni s rendben tartani. Úgy az intézeti igazgató, 
mint a tanárok s tanítók speciális kötelességei- s jogairól 
e szabályzat többi pontjai szólnak. c

Az óradíjas tanárok és tanítók az intézetben való 
nevelés- és tanításra nézve ugyanazon kötelességekkel bír­
nak, mint az intézeti rendes tanerők. Kötelességmulasz- 
tas esetén az, igazgatónak előterjesztésére a városi tanács 
áltál állásuktól elmozditandók. Addig, inig a törvényha­
tósági bizottság az elmozdított helyébe más tanerőt "jelöl 
ki. az igazgató kötelessége a városi tanács jóváhagyásával 
helyettesről gondoskodni, a ki az elmozdított dijait is élvezi.

Ha valamely tanerő két hétnél tovább van az elő­
adások megtartásában akadályozva, akkor az igazgató óra­
díjas tanárt, vagy tanítót tartozik a helyettesítéssel meg­
bízni, a ki megfelelő díjazásban részesül.

68. Az igazgató az intézeti rendes tanároknak leg­
feljebb 3 napra terjedő szabadságot adhat. Ily szabadságolás 
évenkint csak kétszer adható. Hosszabb időre, rendkívül 
fontos esetekben, szabadságot csak a tör vényhatósági bi­
zottságnak áll jogában adni.

Az igazgató szabadságot, ha az egy hétnél tovább 
nem terjed, a városi tanácstól, különben pedig a törvény- 
hatósági bizottságtól nyerhet.

Az igazgató szabadságol tatása, betegsége, vagy más 
természetű akadályoztatása esetén a városi tanács°az in­
tézeti rendes,, tanárok közül helyettest rendel ki, a ki 
azonban e működéséért külön dijaztatásra nem tarthat 
számot.

Az, intézeti szolgának felvétele s elbocsájtása az igaz­
gató hatásköréhez tartozik.

Eeudes tanerők szolgálati vétségei ugyanazon elbá­
nás, illetőleg fegyelmi eljárás alá esnek, mint a többi vá­
rosi tisztviselők vétségei.

69. §. Minden egyéb, e szabályzatba nem foo-Jalt
ügyek feletti intézkedés — az idevágó hazai törvények- s mi­
niszteri rendeleteknek szigorú szem előtt tartása mellett — 
a, városi tanács előterjesztésére, a törvényhatósági bizott­
ságot illeti. °

Zombor, 1888. évi március hó 10-én.

Maximovils Szilárd s. k.,
tanáesnok.



Vásár. A földművelés-, ipar- és kereskedelem- 
iigvi miniszter megengedte, hogy Bács-Almás községben 

főivé évi február 3-ára esett, de elmaradt országos 
vásár helyett, folyó évi március hó 19-én pótvásár tar-
t<l ' Áradás. Megyénk körül a Duna és Tisza a me- 
1 e„ nanok beálltával egyre árad.napoK ........r

Halálozás, topolyáról Írják: Hacker Beruát, 
köztiszteletben álló polgár, ritka jellemes s jótékony 
ember e hó 10-én meghalt. Temetése c hó 11-én óriási 
részvét mellett ment végbe.
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vet szó- és írásban bírja, ajánlkozik a jelzett számadá­
suk szerkesztése- és illetőleg nyilvántartására. Bővebb 
felvilágosítással szolgál Bittermann Nándor.

Körözés. Klikits helyesebben Utieski István is­
meretlen illetőségű és születés helyű, lopással vádolt 
molnár, nős. 35 éves, róni. kath., közép termetű, fe­
kete szemöldökű és hajú, barna szemű egyén, országos 
köröztetése elrendeltetik. I elhivatnak az ország összes 
hatóságai, miszerint fent nevezettet nyomozni, feltalálása 
esetén alulírott kir. törvényszékhez kisértetni szívesked­
jenek. Zombori kir. törvényszék.

A szomszédnak. A szomszéd kedvét leli ab­
ban. hogy minden hatósági intézkedésnek titkos politi­
kai rugókat tulajdonit Különösen teszi ezt a rendőr ka­
pitányság intézkedéseivel szemben. Kettős célt. vél el­
érni ezzel: egyrészről bosszantani akarja a főkapitányt 
és az I. alkapitányt, kikre haragszik, mert a képviselő­
választási mozgalmak idejében azok nem engedték az 
ellenzéki apostolok által a polgárságot elbolondittatni ; 
más részről pedig az iparosokkal akarja elhitetni, hogy 
ezen két derék tisztviselő azért jár el ellenükben eré­
lyesen. mert az iparosok egy része az elmúlt képviselő- 
választás alkalmával az ellenzékkel szavazott. A rendőr- 
kapitányság, mint elsőfokú iparhatóság szorosan a tör­
vény értelmében járt el, midőn az ipartestület elöljáró­
ságát feloszlatta és azokat a jövő választásból kizárta,
mert az elöljáróság nem felelt meg törvényes kötelessé 
gének és több törvényellenes cselekedeteket engedett 
meg magának. Az elöljáróság a rendőrkapitányság ezen 
határozatát a tanácshoz megfelebbezte, a tanács pedi» a 
polgármester által személyesen teljesített vizsgálat alap­
ján hozott határozatában kimondotta, hogy habár mind­
azon törvényellenességek és mulasztások, melyek a rendőr­
kapitányi határozatban felhozattak, az ipartestület elöl­
járósága által valóban elkövettettek, mindazáltal a 
rendőrkapitányság határozatát, tekintettel az elüljárósági 
tagoknak a törvényekbeni járatlanságára, méltányossági 
szempontból feloldja és megengedi, hogy az elöljáróság 
jelenlegi tagjai — az elnök kivételével — újólag meg- 
valasztathassanak. Az elnök irányában ezen méltányos- 
sági indokot az okból nem alkalmazta a városi tanács, 
mert ö nyíltan kijelenté, hogy a törvény és az iparha­
tóság utasításainak nem fog megfelelni. Ebből világosan 
kitűnik, lmgy az iparosok némelyike ellenében a rendőr- 
kapitányság semmi más, titkos indokból jár cl teljes 
erek Í vel. hanem azért, mert azok a törvény ellen csele- 
kestnek. Egyben azt is megizenjük a szomszédnak, hogy 
soha sem. de legkevésbé március 15-én, a szabadsajtó 

ik évfordulóján volna szabad valótlanságokat mon­
dani: lévén Deák Ferenc szerint a szabadsajtónál szóló 
törvény ezen egy mondatban összefoglalható: „hazudni 
nem szabad11. Mert valótlan az, hogy Öméltósága a főispán 
ur az iparosokat a kapitányság határozatának figyelmen 
kivul hagyására utasította volna; a főispán azokat csakis 
annak megfelel,bezésére utasítván és azoknak kilátásba 
helyezvén, hogy a tanács a dolgot előbb megvizsgáltatni 
togia es akkor határozand. Valótlan az is, hogy a fő­
ispán inegigérte volna, miszerint utasítani fogja a kapi- 

iagy a zaklatásokkal hagyjon fel. Végre az
o-í/.it m an’i i'0®' 1 kapitányság ellen a fegyelmi vizs­
galat elrendelve volna.

. . Ó-Kanizsa, 1888. március 11-én. 
bvlvoe Z ■° I anizai vadásztársulat eljárását nem egészen
etunvlii V - !h,tetÖ’ 9 ?BácskaU 1Gl számában meg- 

a vad'isyt-iv mi! t oz cll1lfr11vv kijavítása, illetve cáfolatául s 
tekintetéből* .,a .■'!"■ hírnevének megőrzése s föntartása 
éppen e ‘ !ln.a ,ls nikább kell felszólalnunk, miután
hanenMroi ö mo.elnÖkc az’ ki “eia a rendes utón, 
csájfásával .n-v 1 okozatoknak a nyilvánosság elé bo- 
társulat n/on ,!!,Cp s.enil"isnek akarja nyilvánítani a 
sát nemcsak J.,/.1 ozat'|ait, melyeknek szigorú megtartá- 
a köz<rvű‘íés , l."l.»a.1''azni|a- de az esetleg ellene vétőket, 
kötelessége volna ej° ^ Szlgoruan megbüntetni szent

— i"'v nvílmL-r/'-i8'"1 kizárására elegendő ok nem volt“ 
dec.6?! 1 me!t’o!r el,1Ök ur' Hát az 1887-ik évi 
forduló határozat81«0 f gyülés szam a,att elő 
tag magaviseletét "eini.ni ' „Obláth Miksa társulati 
társulatra károsnaV^ Ulag Inegszégyenitőnek és a 
senimity ava»v |k--!ll°mlja ki“> ~ hát ez »em számit
atal m„ml\,U°k Ur dacára e határozatnak nem 
lm, n l',sa “ellett megmaradni?

Különben is elnök ur bölcs tanácsára Obláth meg­
tette a lépéseket, de fájdalom reá nézve __ ugv a fő­
szolgabírói, mint az alispáni hivatal részéről ^elutasító 
végzést kapott.

Hogy a bál rendezősége közé beválasztva lett 
volna, annak nyoma nincs a bált elhatározó gyűlés hi­
telesített jegyzőkönyvének 24. pontjában; ha azomhau 
mégis mint ilyen szerepelt, ezt elnök ur felszólítására 
tette, kinek pedig, hogy egy kizárt tagot ily tisztséggel 
ruházzon fel, — a közgyűlés hatalmat, megbízást nem 
adott.

így áll a dolog!
Végezetül legyen szabad elnök ur figyelmét a 

társas szerződés 3. pontjára figyelmeztetve felhívni: 
„Aki a társulati közgyűlés határozatait áthágja vagy el­
eim vét, a közgyűlés által kirekeszthető“, s egyúttal 

kérm, hogy a társulati szerződés minden pontjának szi­
gorú megtartását szivén viselvén, jövőre ne adjon ta­
nácsokat annak kijátszására.

Több ó-kanizsai vadász.

. pedig nagyon

számára «i.“,VIIVU1 » megjelent tagú* 
iiatározah , ' 611 szótöbbséggel hozza
jár-i né-/\ V’i"‘e y a társulat minden tag- 
Í tánuhV()h,üíheltétlenttl kiélező“ - ha tehát 
hiába dobálödzdtla egy,ianSula= kimondotta a vétkest, 
jogi“ szemponttal.87 elnÖk U1* aZZal aZ ”erkölcsi’ meg a

SzúrvaU<klUI*jka*Obláth két gyűlés határozata által lett 
most tervük- ni' dec" lkén, 2. 1887. dec. 18-án — 
lag hiányos v üt’ '°g' az e*sa gyűlés határozata alaki- 
a másodikról v xa-lJon ugyanezt állithatja-e elnök ur 
haiiguh, (r " „ ameIy Obláth előbbi kizárását egy-
előző o-vűié« ,^eios,tette, — midőn a meghívóban az 

Für nők d arozatának újra felvétele előre jeleztetett. 
az, ki e»v. \ vwvt'P továbbá, hogy éppen az elnök ur
még tanácsokat ifíÍ! ?lat szabalyai elIen vétő ta=nak 
szemben érdem szerint if - arra nézve> bogy a ¥ele 
tályon kivid helve/M*. ? társulat határozatának ha-
az annál inkább'is, miútVén, lépéseket tegye? >' feltj!nő 
viselkedik Így, holott e4évffi®“ T-?* egyénnel szemben 
gálhatott volna ily bölcs ta„fj har0m.nak 18 szok
sulat kebeléből zárattak kl a ’ klk T? ® LT 
lömböztetés, e túlságos jóakarat"? g>’ m ®

Javaslat a városi pótadó felemelése iránt.
Tekintetes t ö rvé n y h at ó sági bizottság!

, ,A k é- juuuár hó 25-én tartott törvényhatósági bi- 
zottsagi ülésből 9. szám alatt kelt határozat folytán, az 
,87. ovi pénztári kezelési hiány és a netán 1888-ban 

varhato es az előirányzatban fel nem vett költségek fede- 
zese tárgyában van szerencsénk javaslatunkat a követke­
zőkben előterjeszteni:

Az 1887. évi költségelőirányzat szerint a házipénz­
tárnak összes azon évbeli kiadásai 180.41 1 frt 83 kr 
bevételei pedig- (beleértve a 32 %
pótadót is) szintén..................... 180.411 frt 83 krban
állapíttattuk meg. vagyis a bevételek és kiadások közt a 
teljes egyensúly helyre lett volna állítva. A zárszámadás 
tanusaga szerint azonban a tényleges eredmény a követ­
kező volt:
be vet el 174,976 frt 63 kr, vagyis — 5,435 frt 20 kr,
kiadas 18 / ,957 frt 07 kr, vagyis + 7.545 frt 24 kr és
így a tényleges hiány....................... 12,980 frt 44 kr.
Szemben ezzel _ áll a zárszámadás adatai szerint a házi­
pénztár 1887. évi december hó 31-iki pénzkészlete 8848 
frt 66 kr.

, kzen készpénzkészletből azonban mint külön rendel­
tetéssel bíró és Így az 1887. évi kezelési hiány fedezé­
seié nem szolgálható összegek levonásba hozandók:

1. a színház átvételére felvett 50.000 frt kölcsön­
ből meg rendelkezésre álló 2050 frt, minthogy az az 1887 
évi december 31-én még beváltatlan volt 82 db részvény 
beváltásává fordítandó.

2. Levonandó az 1886. évi december hó 31-én a 
lazipénztárban talált 3785 frt 36 kr pénztári maradvány, 

mely a házipénztárban mint készpénz az 1887. év folya­
mán kezeltetett ugyan, de a tekintetes törvényhatósági 
bizottságnak határozata folytán-a községi törvény 124. §-a 
alapján az 1888. évi költségelőirányzat rovatában bevé- 
telkep már felvétetett és ennélfogva az 1888. év javára 
bevételezendő is lesz.

, Lzen összesen 5835 frt 36 krnyi két összeget a 
zarszámadásilag kimutatott pénzkészletből levonva“ kide- 
.r“k_'l0gy rendelkezésre álló pénzkészlet a házipénztárban 
1887. evi december 31-én volt 3013 frt 30 kr.

Megjegyezni kívánjuk e helyütt, hogy ezen 3013 
fit oO kr egyátalan nem tekinthető olynemű pénztári ma­
radványnak mely az 1886. XXII. t. c. 124. §-a alapján 
az 1889. évi költségvetésben mint bevétel fel volna hasz­
nálandó. A pénztári maradvány fogalma alatt a községi 
tői vény most hivatkozott szakaszának helyes magyarázata 
szerint nem azon összeg értendő, mely az illető naptári 
év végén mint pénzkészlet a házipénztárban találtatott, 
hanem az alatt csakis azon összeg érthető, mely az il­
lető év teihére teljesített összes kiadások lerovása után a 
bevételekből feleslegesként fenmaradt. Azon esetben azon­
ban, midőn a teljesítendő kiadások fedezésére a bevéte­
lek nem voltak elégségesek, ezen összeg nem tekinthető 
punztái i mai ad vanynak, hanem csak oly pénzkészletnek, 
mely az illető pénzügyi időszak zárszámadásában az ezen 
időszakbeli oly kiadások fedezesere fordítandó, melyek 
jóllehet a megfelelő időszak pénztári naplójának lezárása­
kor már esedékesek voltak, lerovásuk bármely okból nem 
teljesittetett. Mindezek alapjan világos tehát, hogy a házi 
pénztárnak a fentiek szerint 1887. évi december 31-én 
rendelkezésre állott 3013 frt 30 kr készpénzkészlete első 
sorban az 1887. évi kiadások fedezésére fordítandó és 
csak a mennyiben ezek által nem merittetett volna ki, lett 
volna az 1889. évi költségvetés bevételi rovatában mint 
rendkívüli bevétel felveendő.

Előre kívánjuk még bocsájtani azon, a tekintetes tör­
vényhatósági bizottság által is ismert körülményt, misze­
rint a házi-pénztár egyes alapokból az időközi hiányok 
pótlására a törvényhatósági bizottság jóváhagyásával ösz- 
szesen 15000 frt kölcsönt vett, meg az 1887. év elején 
fel, mely összegből az 1887. év folyamán csakis 1500 frt 
fizettetvén vissza, ez idő szerint még 13500 frt visszaté­
rítendő. Ezen 13,500 frt függő adósság után 5% kamat fize­
tése köteleztetett, azaz ugyanannyi, mint a mennyit az illető 
alapok pénzintézetektől nyertek. Ezen kamat az 1887. év fo­
lyamára összesen 683 frt 05 krt tesz ki. Figyelembe véve 
azt, hogy ezen tőke az 1888. év folyamán átlag egyenlő havi 
részletekben volna törleszthető, ezen egyes részletek össze­
sített kamatai fejében az eziránt fennálló kaiuatszámitási 
elvek szerint az évi kamat fele, vagyis 2‘5 % volna 
ugyancsak az 1888. évre felveendő, minthogy azonban a 
folyó év három első hónapjában nagyobbmérvű törlesztés 
ez irányban nem teljesittetett, szükségesnek tartottuk az 
5 % -nak nem félét, hanem háromnegyedét vagyis 3 75 
%-ot szükségletül felvenni.

Maga a 13500 frt függő adósság a 12980 frt 44 kr 
hiány ideiglenes fedezésére fordittatott, amennyiben tehát 
ezen hiány más módon leendő fedezése iránt intézkedés 
tétetik ezen függő adósság törleszthető lesz.

Ezek kapcsán nem hagvhatjuk figyelmen kívül az 
Iböb. évi városi háztartásnak az előirányzat egyes pont­
jait módosító azon körülményeit sem, melyeknek már 
ezuttali figyelembe vétele a városi háztartás realitásának 
biztosítékául szolgál.

A sör és hús fogyasztási adóját újból megállapító 
1887. XLVII. t. e. a sör fogyasztási adóját tetemesen 
emelvén, az eddigi gyakorlat és a szakértők nyilatkozata 
szerint a sörfogyasztás városunkban minden esetre csök­
kenni és ehhez képest a sörből várható italmérési dij is 
az előirányzathoz képest mintegy 600 írttal apadni fog.

Ugyancsak az előirányzathoz képest mintegy 4Ó0 rf 
elmaradás várható a vám- és helypénzszedési ioo-nil ;«

[ mint ezt az 1887. évi eredmény is igazolja J ö ’
í j, ,yég“' mint harmadik jövedelmi forrás csökkenést 
kell felemlítenünk a városi pótadó apadását is.

Az eddigi gyakorlat szerint ugyanis a jövő évi nót- 
adoszazalek megállapításánál rendszerint az összes a költ 
segeloiranyzat készítésének évében kivetett egyenes állami 
adó vetelett alapul. Az eredmény azonban az adóalap ál­
landó csökkenése es elemi károk következtében adott adó­
enged esek folytan rendszerint az előirányzott bevételen

r»: äää ist

Ezen jövedelem elmaradásokon felül több olynemű 
kiadások teljesítése vált vagy pedig fog válni szükségessé, 
melyekie nezve az 1888. évben költségvetési fedezet ez 
idő szerint meg nem található. Ilyenek első sorban az
verkzárásÍmleakrkklfeld°íf0ZáSma 7 “ egyes »dófőkönv- 
vek lezárásain alkalmazott rendkívüli munkaerőköltségei
Jóllehet ez idő szerint a tekintetes törvényhatósá^bD 
zottsag csakis az ev első három hónapjaira eno-edéfyezte 
ezen munkalat költségeit, már ezen közgyűlés folyamán 
is kénytelenek leszünk azok ujabbi engedélyezését kérel­
mezni es a munkálatok minden valószínűség szerint 
csakis ezen ev végén lesznek befejezhetők. A havi kia­
dást atlag 200 frtal számítva, annak megfelelőleg 2400 
fit volna e célra szükségletkép előirányzandó.
... ,A var0si éPü,letek fentartására az J888*. évi költség­

előirányzatban csak 1530 frt van előirányozva. Figye­
lemmel^ azonban egyrészt a valóban dísztelen, a város"kö­
zönségének .tekintélyét is sértő állapotra, melyben uo-y a 
tanacskozasi mint több tisztviselőinek hivatalos helyiségei 
vannak es másrészt figyelemmel azon körülményre, hogy 
a színházi szálloda es a színház épület egyes “részeinek 
nagyobb mérvű javitasa még az év folyamán szükségessé 
fog válni, e címen pótlólag még 1000 frt átalány összeg 
előirányzását latjuk szükségesnek.] " 6

Az imént elősorolt kiadások u. m.:
“1887. én kezelési hiány . . . 12.980 frt 44 kr
a 13o00 frt függő adósság 1887. évi

kamatai (5 %) ..................... 683 frt Q5 k
ugyan ennek 1888. évi időközi ka-

matai (3"75 %) ...................... 506 frt 65 kr,
az adóügyi munkaiatokra javasolt . 2.400 frt__kr
az épületek fentartasi rovat emelésére 

javasolt • . . . . . 1,000 frt —kr,
es végül az italmeresi dij, kövezetvám 

és városi pótadó ciméni jövedelem 
elmaradás összesen..................... 2.000 frt__kr

tam , • .. , vagyis 19.570 frt 14 krt
tesz ki azon összeg, melynek fedezéséről a város közön­
ségének intézkednie kell.

E célból felhasználandó volna első sorban az 1887 
december 31-én volt 3013 frt 30 kr pénzkészlet, mely­
nek íelhasznalhatasanak indokait már fentebb kimutattuk.

Másodsorban fel volna használható a 246 000 frt 
kok-son realizálása alkalmával a házi pénztár javára esett 
985 frt 5° kr összeg, melynek hováforditása iránt a vá­
ros közönségé 1888. évi február hó 29-én tartott köz­
gyűlésében határozatát függőben tartotta.

Az 1888. évi költségelőirányzat készítése alkalmá- 
val nem vetetett figyelembe azon körülmény, hogy az 
italmeresi szabályrendelet életbeléptetése folytán a korcs- 
maltatasi engedely-és évi dijak tetemesen növekedni fog­
nak az 1888. evben e címen várható jövedelmi többlet 
a számvevőség hivatalos jelentése szerint mintegy 2000 
írtra tehete. °1'

Összegezvén ezen tételeket vagyis: 
az 1887. december 31-iki pénzkészlet 3013 frt 30 kr 
a 246,000 írt kölcsönből rendelkezésre

álló maradványt...........................
és az italmérési szabályrendelet alap­

ján várható több bevételt

985 frt 50 kr, 

2000 frt — kr.
összesen 5998 frt 80 krra 

rúg azon összeg, mely fedezésül rendelkezésre áll
Számba véve tehát a ... 19470 frt 14 kr

szükséglétét es az........................... 5998 frt 80 kr
fedezetet, az ez alkaloinbóli hiány

összesen................................................ k^
I [esz..ki-, !ne,y tekintettel arra, hogy ez idő szerint más 

kozjovedelmek rendelkezésre nem állanak, a városi pótadó 
utján volna fedezendő.

Az 1888. évi költségelőirányzatnál a városi pótadó 
k'v0et78(;nc‘ alaPal sz°lgálható összes egyenes állami adó

■ r 78,kl'ban vétetett fel- Mint azt azonban már
fentebb előadtuk, ezen adóalap részben már eszközölt adó- 
leirasok. részben pedig netáni elemi csapások folytán 
adandó adóelengedések folytán apadt, illetőleg apadni fog. 
rnmeliogva javaslatunk oda terjed, hogy a városi pótadó 
felemelesenel az állami adó összege csakis 175.000 írttal 
vétessék a számítás alapjául.

Ezen alapnak megfelelőleg a 13.479 frt 34 kr hiány 
fedezesere az 1888. évi városi pótadónak 33%-ról 41"' -ra. 
vagyis 80/0-al leendő felemelését hozzuk a tekintetes “tör­
vényhatósági bizottság előtt javaslatba,

A mondottak alapján tehát indítványunk oda terjed, 
miszerint ezen előterjesztésünket pótköltségvetésnek tekint­
vén, a szükségletet 19.470 frt 14 krban. a fedezetet 5998 
frt 80 krban megállapítani, a 13,479 frt 34 kr hiány fe­
dezésére pedig az 1888. évi városi pótadónak 8°‘ -al
vagyis 33%-ról 41%-ra leendő felemelését elhatározni 
meltoztassek.

Kelt Zombor szab. kir. város tanácsa mint állandó 
választmánynak 1888. évi március hó 7-én tartott üléséből.

Március.
I Havi és
1 heti nap

I P -- ----- ----
Katholikus

naptár
Protestáns

naptár
Görög-orosz

naptár
• 16 Pént.

I 117 Szom. 
I 18 Vas. 
119 Hétfő 
20 Kedd

Henrika
Gertrud
G 7 Sánd., Ed. 
József n. a. 
Nicetas

Cyriak
Gertrud
G 7 Judica 
József
Hubert

4 Gerazim
5 Konon
6 B Sürop.
7 Basil
8 Theofil

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptul^jdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.
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Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye zsablyai járás Gyur- 

gvevó községben üresedésben levő községorvosi 
állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Pályázni kívánók felhivatnak, hogy az 1876. 
évi XIV. t. c. 143. §. és az 1886. évi XXII. t. c. 
73. §-ai értelmében felszerelt és a szerb vagy 
bármely szláv nyelv tudását igazoló okmánnyal 
ellátott kérvényeiket bezárólag folyó 1888. évi 
ápril lló 20-áig ezen szolgabiróságnál benyúj­
tani el ne mulasszák, mert később érkezők figye­
lembe nem vétetnek.

Az orvosi javadalmazás a következő:
1. Évi 700 frt készpénzfizetés.
2. A község közepén fekvő csinos és tág 

természetbeni lakás, melléképületekkel és 800 
[_j öl kerttel.

3. Látogatási dijak nappal 20 kr, éjjel 40 kr.
4. Halottszemle 20 kr. Bővebb felvilágosí­

tásért pályázni szándékozók alulírotthoz fordul­
hatnak.

Kelt Zsablyán, 1888. március hó 12-én.

Raics Miklós,
° 1 főszolgabíró.

45 sz.
t K vi U87.

Árvi rvsi hirdetmény.
A k ulai kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha- 

tosag közhírré részi, hogy ózv. Ribarszki újból férj 
Lukács Erzsébet végrebajtatónak tizluka János végre­
hajtást szenvedő elleni 65 frt 80 kr tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a kulai kir. járás­
on óság területen levő, Báe.sujíaiu községében fekvő, a 
oácsiijt.i ui 262. sz. tjkben A. I. 328 r. sz. alatt foglalt 
s Sz. uka .János nevén álló házra az árverést 400 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
iiogv a fen íebb megjelölt ingatlan az 1888. évi ápril hó 
10-ik napja n délelőtti 9 órakor Bacsujfalu községházánál 
megtariaad.i nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs- 
á.ái.ak 10%-át készpénzben, vagy az 1881-ik évi 
Ls törvénycikk 42 ik §-ában jelzett árfolyammal 

• teu és az 1881. évi november hó 1-én 3363.
1 ken iga ságügyminiszteri rendelet 8.

" év..dek pes értékpapírban a kiküldött
K ' avag\ az 1881. évi LX. t c. 170.
£ a erséimeuen a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
ej Helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
sző gá itatni.

Kelt Kulan, 1887. évi december hó 6-ik napján

Hirdetmény.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség be­

cses tudomására hozni, miszerint a közelmúltban 
elhunyt Sóska István 25 év óta fennálló, jó 
hírnek örvendő, úgy a fokozott igényeknek is 
megfelelő, nagy forgalu és a megyében az első 
és keresett

iccsigjártó és kárpitos üzletét
folyó évi március 6-ától átvettem.

Magyarország több jóhirben álló kocsigyá­
raiban mint első alkalmazott elisme­
réssel működtem, most, midőn ezen üzletet 
átvettem, azon reményben vagyok bátor a nagy­
érdemű közönség becses pártfogását kikérni, mi­
szerint fő törekvésem, a szélesen ismert üzlet 
eddigi jó hírnevét pontos, gyors és mérsé­
kelt ároni kiszolgáltatás által még in­
kább tokozni és a nagyérdemű közönség igényeit 
minden tekintetben kielégíteni.

Üzlet a Sóska István volt kocsi­
gyártó és kárpitos előbbi üzlethelyi­
ségében. (Deák körút 141. házszám.)

Kész hirrtók raktáron!
Vidéki megrendeléseket pontosan 

és gyorsan teljesít

Szabadka Mihály
kocsigyártó és kárpitos Zomborban.

8—2

Mm Metfe'fni és iparhk kézizá’og-kőlcöön-osztálya.

A kulai kir. j

Néhai Mártonfy Károly háza a 
Deák Ferenc-körúton (Szelencse 
külváros 52. sz.) szabadkézből eladó.

Felvilágosítással szolgál: Je­
szenszky Dezső főgymn. tanár.

Zálog-árverés
1888. évi március hó 24-ém.

Mindazon ékszerek és zálogtárgyak,
melyek 1888-ik évi február lio 24-én, és pedig 
I 1525. számig ki nem váltattak vagy át nem 
Írattak (meghosszabbittattak), f. évi március 
hó 24-én a zoínbori kereskedelmi és ipar- 
bank zál og-k öl eső II-oszt á 1 y helyiségében 
(Bikár Siraon-féle ház), délelőtt 7,10—12-ig és 
délután 27* 47a óráig tartandó nyilvános árve­
résen eladatni fognak.

Fizetési halasztások 4 nap a kitűzött határ­
idő előtt történhetnek.

Hogy az árveres napján minden zavarnak 
eleje vétessék, megjegyzendő: azon zálogtárgya­
kat, melyeknek batárideje már lejárt és az ár­
verezésre kiszemeltetek, sem kiváltani, sem átírni 
nem lehet.

Zomborban, 1888. évi március hó 1-én.

Földbirtokosok figyelmébe-
Az angol osztrák bank rét­

gazdasági igazgatósága a mo- 
sorini biztosított tisza öltözet­
ben száz holdankint bérbe 
ad kitűnő legelőt szarvas- 
marha és birka számára, 
a folyó évre.

írás vagy szóbeli tudakoz- 
vány okra rögtön kimerítően 
válaszol az Újvidéken lakó 
gazdasági igazgató Háy Sá­
muel ur. 3—2
142. szám.

im

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
az apatini tek kir. járásbíróság 3769 számú végzése 
által Radics Zsuzsanna doroszloi lakos végrehajtató 
javára Nagy Mihály doroszlói lakos ellen 474 frt 35 
kr. tőke, ennek 1886. évi szeptember hó 7-ik nap­
jától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 28 
frt 78 kr perköltség követelés erejéig elrendelt ki­
elégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 
66U írtra becsült nyomtatógép, 100 akó bor és kádból 
álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 963/1888. sz kiküldést rendelő 
végzés folytán a helyszínén, vagyis Doroszlón, alperes 
lakásában leendő eszközlésére 1888. évi március hó 31. 
napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Apatinban, 1888. évi március hó 11-én.

Oláh János,
__________________ kir. bir. végrehajtó.

134. sz.

3-2
Ifj. Radoszavlyevits György,

üzletvezető.

7379. sz. 
tkvi 1887.

Árverési hirdetmény.
A zom bori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a zom bori takarékpénztár 
végrebajtatónak Feszler Mátyás és neje sz Merkler 
Katalin végrehajtást szenvedő elleni 50U frt tőkeköve­
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zom- 
bon kir. törvényszék, a zom bori kir. járásbíróság te­
rületén lévő, Sz’anisicson fekvő, a sztanisicsi 1627 sz 
tjkvben A. 1. 9-16. sorsz. alatt Feszler Mátyás és 
neje Merkler Katalin nevén álló % telekre 1020 fo 
rintban, úgy az ugyanottani 1416. sz tjkvben Feszler 
Mátyás nevén álló A. f 7447/a hr. sz. 300 fi ölnyi 
szőllőre 212 frt kikiáltási árban elrendelte, él hogy 
a fentebb megjelölt ingatlanok az 1888. évi ápril hó 
12-tk napján délelőtti 9 órakor Sztanisics községházá 
nal megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsarának 10%-át vagy készpénzben, vagy az 1881.
z ‘ \ coi 42‘ §"ában Je,zett árfolyammal számított 
és az 1881. nov. hó 1-én 3333. sz. a kelt igazsá»üev- 
miniszten rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes ér 
tékpap.rban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az

8,8i\ c; 17°- §a értelmében a bánatpénznek
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervenyt átszolgáltatni. J

Kelt Zomborban, 1887. évi november hó 19. napján

____ A kir. törrnysiék mint telekkönyvi Másig.

Heincz Albert kis-sztapári 
birtokán, mintegy 100 szekér 
elsőrendű széna, szekér számra 
eladó. A három szarvalásra 
megrakott lovas szekér széna 
ára 12 forint. 4_4

1888.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy ar. 
ó becsei kir. járásbíróság 841./1888, számú végzése 
által az első magyar üveggyár-részvénytársaság végre­
hajtató javára Krausz Ignác ellen 355 frt 25 kr. tőke 
152 frt 20 kr. után 1887. évi december 17—tői, 203 
frt 05 kr. után 1888. jan. 4. napjától számítandó 6°/ 
kamatai, és eddig Összesen 67 frt 45 kr perköltség 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bi­
róilag lefoglalt és 707 frt 20 krra becsült különféle 
bolti üveg, porcelláu, majolika és egyéb árukból álló 
ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1118 /p.1888. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Ó Becsén végr. 
szenvedő lakásán leendő eszközlésére 1888. évi március 
hó 19-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozok ezennel oly megiegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 
az 1881. évi LX. t. c 107. §-a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. év 
LX t. c. 108. § ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Ó-Becsén, 1888. évi március hó 9-én.

Albrecht Ágoston,
kir. bir. végrehajtó.

BILANZ

Fo
lio N
r. A c t i v a Betrag

r° £ Passiva Betrag Betrag
ti. kr. fl kr

C. 51 
H. 12

v 28

Saldo mit Ende Dezember 1887 
Mobilien und Utensilien nach Ab- 
, redlining von 20% Abnützung 

Escompte-Conto . .

3062 45

143 08 
147718 70

H. 7
„ 18
V 26

Grtindungsbeitrag-Conto .... 
Reservefond vom' Jahre 1886 .
Theilnehmer-Conto.....................
Theilnebmer-Zinsen v. Jahre 1886

2485 60
2438 — 
3706 25

107070 87
T) n 4366 76 5780 66

Í !

n 27

» 33 
n 19

Interessenten-Conto, inch der ca-
pitalisirten Zinsen.....................

Reescompte-Conto......................
Reingewinn 2056 Antheile á 1 fl. 

16 kr...................................

1 i
8093 49 

21450 —

2384 96
150924 23 150924 23

1
Bács, den 16-ten Feber 1888.

Ignaz Schweizer, Franz Resell,
Director- Gassier.

Vinzenz Mladoniczky, Josef Érti
——_________ Revisor- Revisor.
Zombor. 1888. Bittenuanr Nárdor köD)v ót kőnyt jrdójíból) ~

Samuel Weisz,
Buchhalter.

Josef Resch,
Revisor.


